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AKTUÁLNĚ: Berani se na Zelenou horu vrátí o něco dřív
Na svazích Zelené hory pod poutním kos-
telem sv. Jana Nepomuckého se po dvou 
letech znovu budou pást beránci. Mají ne-
zastupitelnou roli při vypásání těžko pří-
stupného terénu, což se ukázalo hlavně 
loni. Tehdy totiž kvůli riziku nákazy zůstaly 
svahy opuštěné, jen v péči lidí.

Berany na Zelenou horu přiveze Sdruže-
ní Krajina 6. května od 16.00 z nedalekých 
Počítek. Letos se počítá s dvacítkou beranů, 
kteří budou na svahu dřív, než obvykle kvůli 
hodně narostlé trávě. Na místě jsou pouze 
samci, ovce, které se často hlasitě hledají 
s mláďaty, by rušily pietu blízkého hřbito-
va. Nápad vznikl před lety kvůli potřebě 
bojovat s invazivní trávou třtinou křovištní 
a náletovými dřevinami, jako je ostružiník, 
maliník nebo černý bez.

(red)
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BYLO JEDNOU JEDNO MĚSTO: CIHELNA

Vážení čtenáři,
v minulém čísle jsem přiblížil příběh domu čp. 
134 na začátku Horní ulice, který stával hned 
za DDM. V  loňském roce v místě probíhal zá-
chranný archeologický výzkum, který u zákla-
dů někdejších domů na začátku Horní ulice 
odkryl keramiku z doby vrcholného středově-
ku (14. století). V současné době se tu nachází 
volné prostranství u Vesny, kam chodí hodně 
lidí. Mnozí z jiných obcí nám ji závidí, protože 
se tu návštěvník docela levně nají i nakoupí. 

Kam se teď vydáme? Na konec jednoho pole 
před cestou do Vetly, za nímž začínala louka 
s potokem, který ústil do žlebu, jenž ústil do 
řeky Sázavy. V 19. století tu byla malá políčka, 
zatímco před „obrázkovou“ cestou Göttman-
novo pole (majitel z  domu u Čejků čp. 136). 
Tento kus rustikální krajiny s nedalekou nivou 
se však měl od konce 19. století radikálně změ-
nit. Na pozemku se nacházela kvalitní hlína 
upotřebitelná pro výrobu cihel. Zdejší hrnčíř-
ská výroba má mnohasetletou tradici, patrně 
již ve středověku nebo až v novověku vyráběli 
zruční lidé prejzy – druh střešní krytiny naleze-
ný v areálu žďárského kláštera. 

Velký rozmach výroby stavební keramiky na-
stal ale až po třicetileté válce, kdy rozsáhlé 
požáry města i kláštera přiměly obyvatele na-
hradit stavební dříví ohnivzdorným materiá-
lem. Samozřejmě již dříve se používal stavební 
kámen, ale cihla přeci jen nabízela snazší řeše-
ní. Vůbec nejstarší známá cihelna, která patřila 
klášteru, se nacházela na kraji lesa Hamrfeld. 
Dnes se toto místo nachází pod areálem pod-
niku ŽĎAS. Když nastal na konci 18. století vel-
ký stavební boom, postavilo také město svoji 
cihelnu, a to u Kamenného rybníka. Avšak ob-
jekt vyhořel v roce 1909. Byla tam postavena 
také obecní hájovna. 

Vraťme se k „obrázkové cestě“. S výrobou za-
čal obyčejný cihlář Václav Pokorný v roce 1898, 
rodák z  Vilémova, ale neměl na provoz dost 
peněz. Cihelnu převzala společnost Václav 
Hlouška a spol., ale Pokorný zůstal jako mistr. 
S  výrobou mu pomáhala žena Marie a mini-
málně dva dělníci. Během 10 let se vystřídala 
řada majitelů (František Kratochvíl, František 
Dvořák a zednický mistr a stavitel Václav Hy-
nek. K  velkému rozmachu došlo za Roberta 
Rojkovského, kdy se závod rozšířil o hliniště, 
skladiště, kruhovou cihelnu, písárnu čp. 374 
a další dům čp. 397. Domek čp. 374 se zvětšil ze 
tří bytů na 10 bytových jednotek. Celkem v ko-
lonii bylo 13 dělnických bytů se 64 obyvateli. 
V roce 1911 Robert Rojkovský postavil strojov-
nu na lokomobilu i dílnu s lisy na výrobu cihel 
a tašek a zpevnil komunikaci k objektu. 

V roce 1918 horní cihelnu koupil velký podnika-
tel Karel Löw z Helenína u Jihlavy. Původně byl 
židovského vyznání, ale konvertoval ke křes-
ťanství. Praxi začínal jako dělník. Díky otcovu 
kapitálu a svému talentu se vypracoval na 
továrníka. U Helenína a Henčova měl rodové 
sídlo, velký statek s rozsáhlými lesy, a přede-
vším dvě továrny v Heleníně a Velkém Berano-
vě na anglické zboží, módní zboží a dámskou 
konfekci, kde pracovalo v  době největší slá-
vy 2 000 lidí. Kromě toho mu patřila továrna 
v Brně-Zábrdovicích, Krahulčí a jinde. Ve všech 
podnicích zaměstnával přibližně tolik lidí jako 
ŽĎAS v době své největší slávy. Jeho textilky zá-
sobovaly z 30 % armádu a jiné ozbrojené slož-
ky. Byl také velkým mecenášem na Jihlavsku 
a Brněnsku. Po skončení první světové války 
se mu již tolik nedařilo. Proto se zaměřil mj. na 
skoupení několika cihelen.
 
Příchod nového majitele do Žďáru, který mlu-
vil německy, vyvolal velkou nacionalistickou 
kampaň v  místním tisku. Nicméně jeho pod-
nikání bylo přínosem. Někdejší obytný dům čp. 
374 přebudoval na neobytný prostor a dělnic-
ké rodiny nadále bydlely už jen v čp. 397, kde 
bylo 13 bytečků. Dlouholetým správcem se stal 
Adolf Bělohoubek, rodák z  Nýřan u Třeboně. 
V  domě vyrůstal v  dělnické rodině také bu-
doucí interbrigadista a příslušník zahraničního 
vojska – Bohuslav Rydval. V roce 1931 vyhořela 
kruhovka, sklad a dva cihlářské domky. Podnik, 
od 30. let I. parní cihelna a jestavkárna Karla 

Löwa dědicové, byl zmodernizován a rozšířen 
(nové stroje firmy Novák & Janh, stroje firmy 
Ježek z  Blanska, nové sušárny a parní stroj 
o výkonu 30 koňských sil). Vedle běžných cihel 
nabízel tento podnik strojově lisovanou dutou 
cihlu jestav a drenážní trubky. Rozvoz výrobků 
zajišťovala autodoprava podniku. 

V roce 1932 tento činorodý majitel zemřel ve 
věku 81 let a dědičkami se staly jeho tři dcery 

– Eugenie Preutzová, Elsa Schwarzová a Marie 
Porgesová, z nichž dvě žily trvale v  zahraničí 
(Švýcarsko, USA). Mezi roky 1939 až 1942 byla 
na veškerý majetek uvalena nucená správa. Na 
konci války měli němečtí vojáci střelnici mezi 
cihelnou a novou tratí (výcvik s  pancéřovou 
pěstí a jinými pěchotními zbraněmi). Protože 
majitelé byli německé národnosti, byla cihelna 
znárodněna. Německé majitele nečekal dobrý 
osud. Druhá manželka Karla Löwa, Alma, byla 
za aktivní proněmecký postoj a členství v na-
cistické straně zařazena do divokého odsunu 
Němců do Rakouska v červnu 1945. Byla inter-
nována ve sběrném táboře ve Stonařově, kde 
byly otřesné podmínky, a tam její stopa končí.
 
Válka napáchala velké škody, budovy byly po-
škozeny a strojní vybavení zničeno. Po znárod-
nění byli dosazeni národní správci, v roce 1945 
zdejší stavitel Karel Bičák z Horní ulice, v roce 
1947 Adolf Bělohoubek a po něm Václav Ježek, 
někdejší příslušník odboje, který se úspěšně 
zařadil do nové nomenklatury. Teprve v červnu 
1947 byla cihelna uvedena do provozu. V roce 
1948 projevil o horní cihelnu zájem okresní ná-
rodní výbor. 

Od roku 1951 se stala cihelna majetkem KNV 
Jihlava a byla spravována MěNV Žďár nad Sá-
zavou. Po zrušení provozu v sedmdesátých le-
tech byly objekty zbořeny. Přes demolici přeci 
jen jeden objekt zůstal v  podobě rodinného 
domu, kolem kterého je zahrada a vede cesta. 
Dále garáže a velký objekt. Sem lidé a firmy od-
vážejí věci, které již nejsou zapotřebí. 

Víte, ve které ulici stála horní cihelna?

Miloslav Lopaur
historik Regionálního muzea

Slovo místostarosty města Žďáru nad Sázavou

Vážení spoluobčané,

začalo nám jaro a s tím související, každoroč-
ně se opakující úkony. Začal jarní úklid a blo-
kové čištění, v  ulicích jsou naistalovány vel-
koobjemové kontejnery na bioodpad, které 
po čtrnácti dnech mění svoje místo a pend-
lují napříč městem, místními částmi a nově 
i chatovou oblastí Grejdy. Opravují se lavičky, 
dětská hřiště, pískoviště. Na vybraná dětská 
hřiště se vrací i zastiňovací plachty, které 
v parných letních dnech chrání před sluncem 
naše nejmenší. I v letošním roce budeme po-
kračovat ve výměně košů a laviček. Jedná se 
již o 4. etapu. Nové odpadkové koše budou 
osazeny na autobusových zastávkách (Bezr-
učova stadion, Bezručova U Pily, Pilská nádrž, 
Brodská, Jihlavská, Jamská a Horní. A dále na 
ulicích Nádražní, Strojírenská a v  přilehlém 
okolí.

Slunečné a větrné počasí na začátku dub-
na dávalo tušit, že brzy vyjede na svůj první 
ostrý výjezd nová CAS 20 Scania zámeckých 

hasičů, která byla pořízena na konci loňské-
ho roku. Stalo se tak na Velikonoční pondělí, 
kdy byla vyslána do Nového Města na Mo-
ravě k požáru suché trávy. Byla to ale pouze 
předzvěst toho, co následovalo o den později. 
V  odpoledních hodinách byla zámecká jed-
notka vyslána k požáru lesního požáru u Sta-
viště. Velikost požáru byla výrazně větší, než 
jak bylo uvedeno oznamovatelem, a velitel 
zásahu si tak na místo události vyžádal další 
síly a prostředky. Ve třetím stupni požárního 
poplachu se na místo postupně sjely jednot-
ky sborů dobrovolných hasičů obcí Hamry 
nad Sázavou-Najdek, Nové Město na Moravě, 
Nové Veselí, Polnička, Bohdalov, Ostrov nad 
Oslavou, Radostín nad Oslavou, Velká Loseni-
ce a Škrdlovice. Zámecká jednotka na zákla-
dě pokynu velitele zásahu hlídala požářiště 
až do brzkých ranních hodin, kdy jej předala 
zástupci majitele lesa. Jednalo se tak o jeden 
z nejnáročnějších a nejdéle trvajících zásahů 
za poslední roky. HZS, starostce a starostům 
obcí, jejichž sbory u požáru zasahovaly, jsme 
zaslali poděkování, velice si této spolupráce 
vážíme.

S paní ředitelkou Knihovny Matěje Josefa Sy-
chry jsme vedli diskusi o možnosti zakoupe-
ní AED (automatizovaného externího defib-
rilátoru). Naši knihovnu za rok navštíví velké 
množství čtenářů a návštěvníků a právě pro 
tyto instituce má pořízení AED největší smy-
sl. Samotné pořízení AED případnou indis-
pozici návštěvníka neřeší, proto jsem velmi 
rád, že jsou kolegyně z knihovny nakloněny 

absolvovat kvalitní školení poskytování prv-
ní pomoci i za využití AED.

V  první polovině měsíce dubna nás, bohu-
žel, navždy opustil pan Miloslav Kovařík. 
Dlouholetý zaměstnanec městské policie, 
který v posledních letech pracoval ve spo-
lečnosti Satt a.s. Čest jeho památce!
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Co je nového? Aneb poznámky z rady

Jaro v plném proudu - v přírodě i ve městě
Co znamená jaro v ulicích Žďáru? Hlavně 
čilý stavební ruch. Začala nutná rekon-
strukce Jihlavské ulice, která mimo jiné 
doplní dlouho očekávané veřejné osvětle-
ní na tuto ulici. Jedná se o velkou staveb-
ní akci, na které spolupracuje kraj, město 
a velké množství dalších subjektů. Firmy na 
Jihlavské jsou i přes stavební práce v pro-
vozu, nebojte se je navštívit. Stejně tak je 
to i s pravou stranou náměstí - všechny 
prodejny zde jsou také dostupné a fungují.

Knihy, knihy a zase knihy - ze Žďáru a o Žďáře!
Dotační program Ediční činnost tentokrát 
praskal ve švech. Přihlásili se rovnou čtyři 
zájemci, které kulturní komise města po-
dělila rovným dílem - každý uchazeč získá 
podporu města ve výši 37 500 Kč. Na jaké 
publikace se můžete těšit? Naše město 
navštíví Post Bellum, aby v rámci projektu 
Paměti národa zdokumentovala pět příbě-
hů žďárských pamětníků. Římskokatolická 
farnost chystá opakované vydání publikace 
Portrét imaginární tváře od Františka Lašto-
vičky, autor Ondřej Červený píše publikaci 
o  působení zpravodajsko-diverzní paras-
kupiny JERMAK a  Blanka Černá chystá po-
hádku přímo z prostředí Žďáru nad Sázavou. 
Jsme rádi, že Žďár žije knihami! 

Kulturní dům ve Veselíčku potřebuje novou 
střechu
Veselíčko se už nějakou dobu chlubí nově 
opraveným kulturním domem. Má však stále 
ještě jeden neduh - plechovou střechu, kte-

rá už značně podléhá korozi. Střechou zaté-
ká a je třeba ji vyměnit. Nenechte se mýlit, 
v Kulturním domě ve Veselíčku to žije - míst-
ní zde hrají ping pong, cvičí jógu nebo hrají 
florbal. „Kulturák” je možné si pronajmout 
i k soukromým akcím.

I Klafar si zaslouží důstojný park - a brzy 
ho také dostane
Výstavba bytových domů v ulici Sázavská 
a Hrnčířská se blíží ke konci, je tedy na čase 
začít budovat park. Mnozí můžou argumen-
tovat, že z Klafaru je dochozí „běžná” pří-
roda či  tzv. hrady - ano, je to tak. Hrady 
jsou však jediným velkým parkem pro síd-
liště Libušín, a na Klafaru je spousta mla-
dých rodin s dětmi, které v běžném denním 
shonu ocení dětské hřiště, spoustu stromů 
i drobný vodní prvek. Buďme městem parků 
a přírody!

Karolína 
Kostečková

radní města  
Žďár nad 
Sázavou

SERIÁL: MĚSTSKÁ ZELEŇ V SOUVISLOSTECH

Voda ve městě – proč si ji nenechat odtéct

Při silnějším dešti mizí většina vody z ulic, 
chodníků a parkovišť rychle v kanalizaci. Na 
první pohled to může působit jako výhoda 
– voda nikde nestojí a město zůstává čis-
té. Ve skutečnosti si tím ale odvádíme pryč 
něco velmi cenného: vláhu, která by mohla 
pomáhat stromům, trávníkům i ochlazování 
našeho okolí.

V centrech měst mnohdy převažují zpev-
něné povrchy. Ty vodu nevsakují, takže ta 
nemá jinou možnost než odtéct pryč. Na 
rozdíl od přírody, kde se déšť postupně 
vsakuje do půdy, doplňuje podzemní vody 
a vrací se zpět do ovzduší, ve městě tento 
přirozený koloběh často chybí. Výsledkem 
je sušší prostředí, přehřívání ulic v létě 
a  zároveň větší riziko, že při přívalových 
deštích kanalizace nestihne všechnu vodu 
pobrat.

Přitom i jednotlivé stromy hrají v hospo-
daření s vodou důležitou roli. Každý strom 
funguje jako malá „přírodní nádrž“. Část 
deště zachytí jeho koruna, část vody se 
vsákne ke kořenům a postupně se uvol-
ňuje zpět do ovzduší. Tento proces pomá-
há ochlazovat okolí a zlepšuje mikroklima 
v ulicích.

Moderní přístup k péči o městskou zeleň 
proto směřuje k tomu, aby voda zůstávala 

co nejvíce na místě. Kromě propustných 
povrchů nebo vsakovacích pásů se stále 
častěji uplatňuje i tzv. modrozelená infra-
struktura (MZI). Ta pracuje s vodou chytře 
– například tak, že dešťovou vodu ze zpev-
něných ploch svádí přímo ke stromům.

Funguje to jednoduše: voda z chodníku 
nebo silnice je svedena do výsadbového 
prostoru stromu, kde se může vsáknout 
a  být využita jeho kořeny. Pokud je vody 
více, než půda pojme, přebytek odtéká spe-
ciálním přepadem k dalšímu stromu nebo 
zelené ploše. Teprve když je celý tento „ře-
tězec“ naplněn, odtéká zbylá voda do deš-
ťové kanalizace. Díky tomu se maximálně 
využije tam, kde je nejvíce potřeba.

Důležitou roli zde hrají i tzv. strukturální 
substráty v kořenovém prostoru stromů. 
Jde o speciálně navrženou směs kameni-
va, zeminy, kompostu a tzv. biouhlu, která 
unese zatížení například chodníků či ko-
munikací, ale zároveň zůstává dostateč-
ně propustná pro vodu i vzduch. Stromy 
tak mají lepší podmínky pro růst kořenů, 
dokážou lépe hospodařit s vodou a jsou 
celkově odolnější vůči suchu i městskému 
prostředí.

Zadržování vody ve městě tak nemusí zna-
menat budování velkých nádrží. Často stačí 

drobná, promyšlená opatření, která vrá-
tí vodě její přirozenou cestu – a zároveň 
pomohou vytvořit příjemnější a odolnější 
prostředí pro život nás všech.

 Jiří Hemza
správce zeleně

Našli domov. Městská nájemní agentura zabydlela první byty

Město Žďár rozjelo prostřednictvím nedávno 
zřízené městské nájemní agentury spoluprá-
ci s majiteli bytů i s lidmi, kteří hledají bydle-
ní. Agentura už stihla v prvních bytech zaby-
dlet nájemníky a praxe potvrzuje, že služba 
funguje. Zároveň hledá další vlastníky, kteří 
by nabídli pronájem menších bytů 1+1.

Městská nájemní agentura se posunula 
z přípravné fáze do ostrého provozu. Nasta-
vování spolupráce s majiteli bytů i budou-
cími podnájemníky nese ovoce, agentura 
už zabydlela několik prvních bytů a přiná-
ší první konkrétní zkušenosti z praxe. „Od 
1.  dubna se nám podařilo zabydlet první 
byt v rámci Městské nájemní agentury, což 
vnímám jako důležitý milník celé služby. Za 
tímto krokem stojí spousta práce, jednání 
i důvěry na obou stranách, a o to větší ra-
dost mám, že se podařilo propojit majitele 
bytu s rodinou, která stabilní bydlení sku-
tečně potřebuje,” vysvětluje Radka Klemen-
tová z Městské nájemní agentury. 

Podle starosty Martina Mrkose je vidět, že 
tento model dává smysl. „Dokáže nabíd-
nout jistotu majitelům a zároveň reálnou 
pomoc lidem v nelehké životní situaci. Vě-
řím, že je to jen začátek, že se nám podaří 
oslovit další majitele bytů ke spolupráci 
a  že postupně pomůžeme najít bezpečné 
bydlení dalším domácnostem v bytové nou-
zi. Dnes máme šestnáct bytů v předběžné 
evidenci, z toho dvanáct v aktivní spoluprá-
ci. U dvou bytů jsme v procesu zabydlování.“

Dobrou zkušenost potvrzuje i jeden z maji-
telů bytu, který se do spolupráce s městem 
zapojil hned v začátcích fungování služby. 
„Vlastním byt, který jsem chtěl pronajímat, 

ale upřímně jsem měl obavy, jestli budu mít 
štěstí na slušné a spolehlivé podnájemní-
ky. Když jsem začátkem roku zaznamenal, 
že město nabízí službu Městské nájemní 
agentury, začalo mi to dávat smysl jako 
bezpečná a férová cesta. Dnes jsem za toto 
rozhodnutí opravdu rád – mám jistotu pra-
videlných plateb, vím, že se o vše někdo sta-
rá a případné situace se řeší rychle a bez 
stresu. Velmi si vážím i lidského a profesio-
nálního přístupu zástupců MNA, se kterými 
byla komunikace po celou dobu příjemná 
a otevřená. Největší radost mi ale dělá vě-
domí, že můj byt pomáhá konkrétní mamin-
ce s dítětem získat stabilní zázemí.“

Služba pomáhá propojovat vlastníky bytů 
s  domácnostmi, které se ocitly v bytové 
nouzi, ale zároveň jsou připravené zvlád-
nout běžné nájemní bydlení. Město v tomto 
modelu vystupuje jako nájemce bytu, maji-
telům zajišťuje jistotu pravidelných plateb 
i administrativní podporu a současně vybí-
rá vhodné podnájemníky. Agentura má ak-
tuálně v nabídce hlavně větší byty 2+1 a 3+1, 
mezi zájemci je ale poptávka i po menších 
bytech 1+1 nebo 1+kk. Pokud jsou mezi čte-
náři zpravodaje majitelé bytu k pronájmu, 
mohou kontaktovat MNA na tel.: 770 392 643
nebo e-mailu: mna@zdarns.cz.

(red)

Žďárská pouť je tu! Přinese jak zábavu, tak i dopravní omezení

O víkendu od 15. do 17. května bude město 
patřit tradiční pouti. Od 11. do 18. května 
včetně budou uzavřena parkoviště u Sport-
baru a podél silnice vedoucí do čtvrti Klafar 
v ulici Libušínská. Ve stejném termínu bude 
platit omezení MHD.

Areál u zimního stadionu ve Žďáře nad Sá-
zavou ožije stovkou zábavních atrakcí a té-
měř dvěma sty stánky s občerstvením a dár-
kovými předměty. Mezi atrakcemi najdete 
staré známé, ale čeká vás i jedna novinka - 
Bank Roll. Přijďte s rodinou či přáteli, zába-
vu a zážitky si najde každý bez rozdílu věku.

Kancelář pořadatelů najdete v pokladně 
zimního stadionu, hned u hlavního vchodu.  
Pro návštěvníky budou k dispozici veřejné 
toalety v budově zimního stadionu, šest 
mobilních toalet v areálu a další dvě na 
poutním místě na Zelené hoře. Použití mo-
bilních toalet je zdarma.

Zaparkovat bude možné na části komunika-
ce ulice Sázavská, která bude v době pouti 
neprůjezdná (pro chodce zůstane průcho-

zí). Pozor - od letoška nebude nově možné 
parkování na travnatých plochách v ulici 
Libušínská (na tzv. hradech) a v ulici Sá-
zavská, platí zákaz parkování na zeleni. 

Upozorňujeme řidiče využívající parkoviště 
v ulici Libušínská na nutnost přeparkovat 
do pondělí 11. května do 7.30 hodin! 

Omezení linek MHD: 
Libušínská – místo zastávky MHD Libušín-
ská je možné pro jednotlivé linky využít ná-
sledující zastávky: 
•	 linka č. 1 - nejbližší zastávka Studentská 
•	 linka č. 4 - nejbližší zastávka Žižkova 
•	 linka č. 5 - nejbližší zastávka Havlíčkovo 

nám. 
•	 linka č. 8 - náhradní zastávka Žižkova 

Libická (v ul. Revoluční)
•	 linka č. 1 - pro spoj č. 5 náhradní zastávka 

Brodská (nástupiště 1) 
•	 linka č. 3 - náhradní zastávka Brodská 

(nástupiště 1) 
•	 linka č. 8 - náhradní zastávka Brodská 

(nástupiště 1) 

Libická (u Orlovny)
•	 linka č. 1 spoj 2 - nejbližší zastávka Brod-

ská (nástupiště 3)
•	 linka č. 3 - nejbližší zastávka Brodská (ná-

stupiště 3)
Brodská (nástupiště 4)
•	 linka č. 1 spoj 5 - náhradní zastávka Brod-

ská (nástupiště 1)
•	 linka č. 3 - náhradní zastávka Brodská 

(nástupiště 1)
Sázavská - je zrušena bez náhrady 

Informace najdete na webu města. 
(red) 
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* Investiční akce města
Zateplení Domu 
klidného stáří 

• • • • • •  • • • • • •  • • • • 

• zhotovitel • WATT-GURU s.r.o.-· cena dotace 
20 milionů s DPH 5,7 milionů

� termín dokončení 
květen 2026 

✓ stav 
realizace

\.. 

Dům klidného stáří prochází úpravami, které zajistí 
větší energetickou úsporu provozu. Součástí je 
zateplení budovy, výměna oken, dveří i střešní 
krytiny a instalace nové fotovoltaické elektrárny. 
V projektu je i zastřešení terasy v zahradním 
traktu objektu domova pro seniory, která zajistí 
bezbariérový přechod mezi domovem a zahradou. 

Rekonstrukce ledové 
plochy zimního stadionu 

• zhotovitel • RONELI Construction a.s.

cena dotace 
- • 44,8 milionu s DPH 10 milionů

� termín dokončení 
srpen 2026 

✓ stav 
realizace

\.. 

Rekonstrukce přinese novou konstrukci ledové 
plochy včetně chladicí železobetonové desky, 
izolací, vyhřívání podloží a nového 
technologického kanálu. Plocha o rozměru 
60 x 28 m se sníží o 150 milimetrů oproti původní 
ploše. Konstrukce umožní i variabilní zúžení 
na 26 x 60 metrů. Součástí budou nové mantinely, 
bezpečnostní skla, pochozí iumové povrchy a nové 
rozvody napojené na stávaj1cí chladicí systém. 

Více na SAARPLAN.cz 

Chodník 
a cyklostezka Jihlavská 

fff-
zhotovitel ' • • AQUASYS spol. s r. o. -· cena dotace 

22,7 milionů s DPH 17 milionů

� termín dokončení 
září 2026 (první etapa)

✓ stav 
realizace

Město se pustilo do rekonstrukce chodníku 
v Jihlavské ulici v úseku od firmy Hettich po 
kruhovou křižovatku u Enpeky. V první fázi začala 
firma s obnovou úseku od Hettichu po křižovatku 
s Chelčického, druhá část bude následovat. 
V místě vznikne společná stezka pro chodce 
a cyklisty, přibude nové veřejné osvětlení, mobiliář 
včetně autobusových zastávek i zeleň. Součástí 
je rekonstrukce lávky pro chodce přes železniční 
vlečku. 

Cyklo 
přístřešky 

• • -·
� 

✓ 

zhotovitel ' 
Egoé plus a.s . 

cena 
7 milionů s DPH

termín dokončení 
červenec 2026 

stav 
realizace

Ve Žďáře vzniká šest cyklo přístřešků. První tři 
už jsou hotové a další tři přijdou na řadu v první 
polovině roku. Cyklisté je najdou u polikliniky 
a u ZŠ ve Švermově a Palachově ulici. Další tři 
budou za 2. ZŠ v Komenského ulici, u městského 
úřadu v ulici Žižkova a v MŠ na ulici Veselské, 
kde bude přístřešek rovněž sloužit pro umístění
kočárků. Součástí přístřešků je napojení na městský 
kamerový systém. 

* Investiční akce města
Rekonstrukce budovy ..... 
MethodKa (bývalého MěÚ) '"ff" 

zhotovitel ' • 
li Archeon Stavby s. r. o. -· cena dotace 

99 milionů s DPH 10 milionů 

� termín dokončení 
květen 2026 

✓ stav
realizace 

\. 

Bývalý městský úřad prochází modernizací 
zaměřenou na snížení energetické náročnosti 
budovy a zlepšení technického stavu. Projekt 
počítá se zateplením, vzduchotechnikou 
s rekuperací, fotovoltaikou a využitím dešťové 
vody. Součástí bude zajištění bezbariérového 
přístupu. 

Rozvoj sportovního •li•zázemí na Bouchalkách 

• zhotovitel
li STAREDO s.r.o./ SPORTOVNÍ PODLAHY ZLÍN, s.r.o. -· cena dotace 

95,7 milionu s DPH 40 milionů 

� termín dokončení 
červenec 2026 

✓ stav
realizace 

\_ 

Fotbalový stadion projde rekonstrukcí kabin 

' 

a dostane nový trávník, tenisové kurty čeká 
celková obnova. Obě sportoviště budou vybavena 
nádržemi na sběr dešťové vody. Nové prvky 
se také objeví ve streetparku na Bouchalkach, 
kde přibude pumptrack, fitpark, streetball 
a parkour, rozšíří se skatepark, dále se zlepší 
komunikace, chodníky a infrastruktura. 
Projekt podpořil Kraj Vysočina. 

Více na SAARPLAN.cz 

Revitalizace veřejného 1t 
prostranství v lokalitě „Tvrz" -

zhotovit�[•
li GREMIS s.r.o., Sates Cechy s.r.o., 

SIMOST s.r.o. -· cena dotace 
47 milionů s DPH 8,4 milionu 

� termín dokončení 
červen 2026 

✓ stav
realizace 

'-
V lokalitě Tvrz, která je nejstarší částí města, 
probíhá revitalizace veřejného prostoru. Projekt 
zahrnuje demolici starého mostu a výstavbu 
nového, kompletní opravu sítí, vybudování kašny, 
opravu infrastruktury a mobiliáře, včetně 
veřejného osvětlení. Na ulici Nábřežní vzniklo 
sedm parkovacích míst, z toho jedno pro osoby 
se sníženou schopností pohybu, včetně sanace 
skály nad novým parkovištěm. 

Návštěvnické centrum 
cisterciácké krajiny 
ve Staré radnici 

• zhotovitel

R 
li Archeon Stavby s.r.o. -· cena dotace 

43,5 milionů s DPH 27 milionů 

� termín dokončení 
září2026 

✓ stav
realizace 

Stará radnice se kompletně promění v 
návštěvnické centrum cisterciáckého odkazu. 
V bezbariérové budově bude mít své zázemí také 
turistické informační centrum, stálé místo zde 
najde i tzv. Kosinkova sbírka. S náklady pomůže 
dotace Evropské unie. 
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Komunitní prostory má každý na dosah, podpoří je dotace

Máte nápad, jak vylepšit veřejné místo ve 
svém okolí a zapojit do něj sousedy? Měs-
to i v roce 2026 podpoří vznik komunitních 
prostor. Žádat je možné o částku od 5 do 20 
tisíc korun.

Pod pojmem komunitní prostor si můžete 
představit společnou zahradu, vnitroblok, 
domovní dvorek, místo pro sousedská se-
tkávání, piknikové místo, prostor pro spo-
lečné pěstování zeleniny nebo třeba ve-
řejný komunitní sportovní prvek. Podpora 
se může týkat také terapeutických či smy-
slových zahrad nebo dalších nápadů, které 

pomohou oživit veřejný prostor a posílit 
sousedské vztahy.

Důležité je, aby projekt vznikal na městem 
vlastněném a veřejně dostupném pozem-
ku na území Žďáru nad Sázavou. Záměr má 
sloužit široké veřejnosti, nemá být určen 
k  zisku a komunita se musí aktivně zapo-
jit do jeho přípravy, realizace i následného 
užívání. Udržitelnost projektu je nejméně tři 
roky.

Dotaci lze využít na materiál, odborné práce 
nebo odborně zpracovaný návrh či projekt. 

Program naopak nepodporuje například 
samotné květinové záhony před obytnými 
domy, lavičky nebo předzahrádky.

Žádosti mohou podávat fyzické i právnické 
osoby od 1. ledna do 30. září 2026. O žá-
dostech bude město rozhodovat průběžně, 
nejpozději do 31. října 2026. Formulář žá-
dosti je dostupný na webu města, případně 
na odboru majetku a komunálních služeb 
městského úřadu. 

Těšíme se na vaše projekty!
(red)

Městské dotace pomáhají sportu, kultuře i sociálním službám

Město Žďár nad Sázavou loni podpořilo 
z dotačních programů i prostřednictvím do-
tací rady města desítky organizací, spolků 
a poskytovatelů služeb. Celkem rozdělilo 
přes 16,8 milionu korun. Peníze pomohly 
sportu, kultuře, sociálním službám, volno-
časovým aktivitám i menším projektům pro 
veřejnost.

„Pro město jsou dotace hlavně systémovým 
nástrojem, jak dlouhodobě podporovat lidi 
a organizace, které ve Žďáře pracují s dětmi, 
seniory, sportovci, rodinami nebo kultur-
ní veřejností. Bez jejich každodenní práce 
by byla nabídka služeb, kroužků, tréninků, 
akcí i komunitního života mnohem chudší. 
K jejich práci mám velkou úctu a respekt, 
protože ji dělají s odhodláním, zápalem 
a v zájmu komunity. Jsme rádi, že je můžeme 
každý rok podpořit,“ shrnuje přístup města 
starosta Martin Mrkos.

Sport a sportoviště
Největší část podpory směřovala do sportu. 
Město rozdělilo 5,6 milionu korun na pra-
videlnou sportovní činnost a dalších 400 
tisíc korun na sportovní akce. Podpořilo 
tak oddíly, které pracují s dětmi a mládeží, 
i závody a turnaje určené sportovcům a ve-
řejnosti.

Samostatně přispěl Žďár na provoz sporto-
višť. Mezi šest žadatelů rozdělil téměř 4,3 
milionu korun. Dotace pomohla například 
s náklady na sportoviště TJ Žďár nad Sáza-
vou, Sokola, Orla, Střední průmyslové školy 
nebo dalších provozovatelů. Organizovaný 
sport dospělých město podpořilo částkou 
1,5 milionu korun. Další, prakticky neviditel-

ná pomoc, je ve formě sportu zdarma pro 
děti a mládež ve všech městských zaříze-
ních, dospělí tam platí polovinu.

Sociální služby
Významná část peněz zamířila také do so-
ciální oblasti. Poskytovatelé sociálních slu-
žeb dostali přes 2,5 milionu korun. Podporu 
získala například Diecézní charita Brno – 
Oblastní charita Žďár nad Sázavou, Kolpin-
govo dílo České republiky, Domácí hospic 
Vysočina, Portimo, Ječmínek nebo Centrum 
pro zdravotně postižené Kraje Vysočina.
Dalších 270 tisíc korun město určilo na pod-
poru spolkové činnosti v sociální a zdravot-
ní oblasti. Peníze získaly organizace, které 
sdružují seniory, diabetiky, tělesně posti-
žené, bechtěreviky, onkologicky nemocné 
nebo rodiče a přátele zdravotně postiže-
ných dětí. Město podpořilo také činnost 
dětské skupiny Jednoty Orel částkou 80 
tisíc korun.

Kultura a volný čas
V oblasti kultury město rozdělilo téměř 1,4 
milionu korun. Podpořilo všech 39 poda-
ných žádostí. Dotace pomohly koncertům, 
festivalům, výstavám, divadelní činnosti 

i celoroční práci místních spolků. Peníze 
směřovaly například na Ostrov pohody, 
Žďárské interference, Pěvecký sbor Svato-
pluk, Divadelní spolek Žďár, Folklorní spo-
lek Studánka nebo kulturní akce žďárských 
farností.

Na volnočasové aktivity město rozdělilo 
480 tisíc korun. Podpora pomohla oddí-
lové činnosti, táborům, tvořivým dílnám, 
turistickým akcím, rybářským kroužkům, 
modelovému kolejišti i programům pro děti 
a mládež.

Další projekty a vzhled města
Rada města rozdělila dalších 200 tisíc korun 
na menší projekty. Podpořila například ho-
kejový turnaj, hasičské slavnosti, střelecké 
soutěže, farní den, činnost Českého červe-
ného kříže nebo pomoc rodinám s dětmi 
v  náročné životní situaci. Město přispělo 
také podnikatelům na označování provo-
zoven a obchodních domů. V tomto progra-
mu rozdělilo téměř 120 tisíc korun. Dotace 
tak vedle sportu, kultury a služeb pomoh-
ly i kultivaci veřejného prostoru a vzhledu 
města.

(red)

Mýty a fakta: Komu prospějí kruhové křižovatky?

Ve Žďáře loni přibyly hned dvě okružní 
křižovatky. K čemu jsou vlastně dobré? 
Moderní okružní křižovatky mají jasný 
dopravní účel - zpomalit vjezd, omezit 
nejnebezpečnější střety a při správném 
návrhu zlepšit plynulost provozu.

Základní výhoda okružní křižovatky je 
v  tom, že nutí řidiče zpomalit a převádí 
křížící se směry na jednodušší najíždě-
ní a  vyjíždění. Oproti běžné čtyřramenné 
křižovatce klesá počet konfliktních bodů 
mezi vozidly o 75 %. Právě menší počet rizik 
a  nižší rychlost pomáhají omezit závažné 
střety, hlavně čelní a pravoúhlé nehody. 
To potvrzuje analýza Portálu nehod, která 
srovnala data za posledních 13 let. Zatím-
co na klasických křižovatkách se stalo 19 % 
nehod, na kruhových objezdech to nebylo 
ani 6 %. Navíc 73 % střetů bylo bez zranění.

Přínos se netýká jen bezpečnosti. Na plně 
vytížené kruhové křižovatce je ve špičce 
provoz plynulejší než u světelně řízených 
nebo stopkových řešení. Okružní křižovatky 
mohou snížit zdržení a délku kolon oproti 
jiným typům křižovatek. Důvod je jednodu-
chý: řidič často nezastavuje úplně, ale jen 
přibrzdí a zařadí se do volné mezery. To sni-
žuje ztrátové časy i zbytečné rozjezdy.

Zvláštní kategorií je miniokružní křižovatka 
s průměrem do 23 metrů, což je příklad Vy-

socké ulice, kde zklidnění dopravy pro  při-
lehlou zástavbu Libušína a Vysočan dávalo 
velký smysl. Navrhuje se vždy se zpevně-
ným středovým ostrovem, výjimečně může 
být jen opticky vyznačen. Její smysl je stej-
ný jako u větší okružní křižovatky: usměrnit 
a zpomalit provoz. Pro osobní auta funguje 
jako běžný kruhový objezd, ale větším vozi-
dlům umožňuje průjezd přes střed. 

Každý návrh musí odpovídat normám 
a  technickým předpisům. Investor zadává 

záměr, projektant zpracuje dokumentaci 
a ta pak prochází povolováním. U doprav-
ního řešení navíc nevystupuje jen stavební 
úřad. Místní úpravu provozu na místních 
komunikacích stanoví obecní úřad obce 
s  rozšířenou působností (OPR) po před-
chozím písemném vyjádření příslušného 
orgánu policie; na veřejně přístupné úče-
lové komunikaci vstupuje do procesu také 
vlastník a souhlas ORP.

(red)

Řidiči v tréninku pozor! Dopravní hřiště otevřelo brány

Děti si mohou i letos vyzkoušet pravidla silnič-
ního provozu v bezpečném prostředí. Dopravní 
hřiště na Okružní dolní ulici se v dubnu otevřelo 
veřejnosti a bude přístupné až do konce října.

Dopravní hřiště v Okružní dolní ulici ve 
Žďáře 3, za Mateřskou školou Kamarád, se 
veřejnosti otevřelo v dubnu. Děti si na něm 
mohou procvičit jízdu na kole, koloběžce 
nebo odrážedle a zároveň si připomenout 
základní dopravní pravidla.

Na jaře zůstane hřiště otevřené do 26. červ-
na, vždy od 14.00 do 18.00. O letních prázd-
ninách se provoz rozšíří. Od 29. června do 
29. srpna mohou návštěvníci přijít od 9.00 
do 19.00. Na podzim bude hřiště znovu ote-
vřené od 1. září do 30. října, a to od 14.00 
do 18.00.

Vstup na dopravní hřiště je možný pouze 
v doprovodu osoby starší 18 let. Návštěvníci 
musí dodržovat provozní řád hřiště. Na mís-

to se lze dostat také městskou hromadnou 
dopravou, linkami číslo 4, 6 a 8.

O jarní a podzimní provoz se stará Mateřská 
škola Kamarád, večerní kontrolu a zamy-
kání zajišťují preventisté městské policie. 
Během letních prázdnin hřiště otevírají i za-
vírají preventisté.

(red)

Swap oblečení provětral šatníky víc než stovce návštěvníků

Další ročník swapu oblečení přilákal v dub-
nu 134 účastníků. Lidé přinesli 772 kusů 
oblečení, z nichž si nové majitele našlo 432 
kusů. Podíl vyměněných věcí tak dál roste.

Městský ekotým uspořádal 18. dubna další 
swap oblečení. Akce, která se ve Žďáře koná 
už několikátou sezonu, znovu ukázala, že 
o  udržitelnější nakládání s věcmi je mezi 
lidmi zájem.

Návštěvníci přinesli celkem 772 kusů oble-
čení. Přímo během swapu si nové majitele 
našlo 432 kusů, což představuje 56 procent 
všech přijatých věcí. Zbylých 340 kusů or-
ganizátoři předali do skladu pro pěstouny. 
Právě rostoucí podíl výměny považuje eko-

tým za největší úspěch. Znamená to, že se 
méně oblečení odváží dál a více věcí začne 
znovu sloužit přímo mezi účastníky akce.

Oproti minulým ročníkům se dubnový 
swap zařadil mezi nejúspěšnější. Například 
v dubnu 2024 se vyměnilo 45 procent přine-
seného oblečení, v květnu 2025 necelých 44 
procent a loni v říjnu přes 50 procent. Letos 
na jaře se podařilo tento podíl ještě zvýšit.
Akci zpříjemnila také neformální Kavárna 
u Ivy, která nabídla účastníkům příjemnou 
přestávku při hledání nových kousků.

Další swap se chystá na podzim. V sobotu 
17. října, při posledním letošním farmář-
ském trhu, se výměna oblečení rozšíří také 

o swap dětských hraček a dětských knížek. 
Organizátory tak čeká náročnější logistika, 
ale zároveň i příležitost poslat dál další 
věci, které mohou udělat radost jinde.

(red)
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Ztráty a nálezy

Finanční odbor městského úřadu ozna-
muje, že na ztráty a  nálezy byly od 
10. března do 13. dubna předány násle-
dující nálezy:

Ztraceno | nalezeno:

	✱ Platební karta | na Libušíně

	✱ 1 klíč | na náměstí Republiky

	✱ Řetízek | nalezeno v  Novém Městě 
na Moravě

	✱ Sluchátka | v ul. Srázná

	✱ Hodinky | u MěÚ

	✱ Platební karta | místo nálezu nebylo 
uvedeno

	✱ Klíč od vozu | ve Farských humnech

	✱ Hodinky | u MŠ

	✱ Jízdní kolo | v ul. Strojírenská

	✱ Vyhledávací čip | v ul. Revoluční

	✱ Svazek klíčů | na Klafaru

Bližší informace poskytne Alena 
Benešová tel.: 566 688 146, e-mail: 
alena.benesova@zdarns.cz nebo osob-
ně v kanceláři finančního odboru.

Kronika města Žďáru nad Sázavou

Aktuální počet obyvatel
Město Žďár nad Sázavou mělo ke dni 
16.  dubna 2026 celkem 19 261 občanů ČR 
přihlášených k trvalému pobytu.

Statistika: březen 2026 - 19 285, únor 2026 
- 19 532, leden 2026- 19 358, prosinec 2025 
- 19 371, listopad  2025 - 19 397, říjen  2025 
- 19 405, září 2025 - 19 414 srpen 2025 - 19 
440, červen 2025 - 19 486, květen 2025 - 
19 499, duben 2025 - 19 506

Narozené děti
Elena Chroustová	 6. 9. 2025	 ZR 2
Vivien Majtánová 	 28. 2. 2026	 ZR 1

*Narodilo se vám děťátko? Pokud chcete 
tuhle radostnou novinu zveřejnit ve Žďár-
ském zpravodaji nebo se zúčastnit vítání 
občánků, přihlaste se prostřednictvím jed-
noduchého formuláře na webu města.

Životní jubilea v květnu 2026
+ dodatečně 1x v dubnu 2026
Irena Žáková 	 8. 4. 		  90 let	 ZR 5

Helena Lázničková 	 4. 5. 		  80 let	 ZR 6
Ivana Nedvědová 	 5. 5. 		  80 let	 ZR 3
Božena Svozilová	 5. 5. 		  80 let	 ZR 3
Marie Lhotová 	 6. 5. 		  85 let	 ZR 7
Růžena Dokulilová 	 8. 5. 		  91 let	 ZR 6

Anna Dolníčková	 11. 5. 		  85 let	 ZR 5
Miroslav Suchý 	 18. 5. 		 91 let	 ZR 5
Anděla Synková 	 20. 5. 		 90 let	 ZR 3
Jaroslav Štefek 	 20. 5. 		 93 let	 ZR 7
Věra Chlachulová 	 21. 5. 		  80 let	 ZR 6
Antonín Drlíček 	 22. 5.		  80 let	 ZR 6
Jiří Neterda 	 23. 5. 		 80 let	 ZR 5
Oldřich Coufal 	 25. 5. 		 85 let	 ZR 7
Božena Šilhánková 	 26. 5. 		 90 let	 ZR 6
Drahomíra Klementová 	 28. 5.		  92 let	 ZR 1

Gratulujeme!

Poplatek za komunální odpad po splatnosti

Každoroční poplatek za komunální odpad 
byl splatný do 30. dubna. Pokud jste jej do-
sud neuhradili, žádáme vás o jeho nepro-
dlené zaplacení. Neuhrazené poplatky bude 
město vymáhat, jejich výše pak může být až 
dvojnásobná.

Poplatek ve výši 840 Kč je možné uhradit ně-
kolika způsoby. Novinkou je platba přes por-
tál občana portal.zdarns.cz. Tam najde každý 
pod svým osobním účtem všechny své plat-
by. Pokud platíte za děti nebo za někoho, kdo 
nemá bankovní identitu, můžete využít por-
tál pay.zdarns.cz, kde je možné platit kartou 
nebo QR kódem. 

Platit můžete i bankovním převodem (se stej-
ným variabilním symbolem jako v předcho-

zích letech) nebo osobně v pokladně měst-
ského úřadu.

Upozorňujeme, že je nezbytné uvádět správ-
ný variabilní symbol (VS). Každý poplatník má 
přidělen svůj vlastní, neměnný VS. V případě 
úhrady za více členů rodiny je nutné zaplatit 
za každého zvlášť pod jeho vlastním VS.

Pokud svůj variabilní symbol neznáte, zjistíte 
jej na portálu pay.zdarns.cz, při platbě přes 
portal.zdarns.cz se přiřadí automaticky. S do-
tazy můžete kontaktovat odbor finanční na 
tel. 566 688 396, 566 688 187 nebo e-mailem: 
poplatekodpad@zdarns.cz.

Děkujeme za neprodlenou úhradu!
(red)

Město uctí památku padlých

Město Žďár nad Sázavou si ve čtvrtek 
7.  května připomene památku padlých 
i  81. výročí konce druhé světové války. 
U slavnostního položení věnců se setkáme 
7. května od 10.00 hodin. 

Představitelé města položí 7. května v 10.00 
věnec k památníku neznámého vojína. Ten 

se nachází v parku poblíž Nádražní ulice, 
lidově zvaném u Ivana. Události spojené 
s koncem 2. světové války připomene his-
torik Regionálního muzea města Žďáru nad 
Sázavou Pavel Elbl. Zváni jsou také zastupi-
telé města, nejstarší děti ze základních škol 
i veřejnost.

(red) 

Bezpečněji nejen pro děti. V Komenského bude školní ulice

Od 1. června začne v Komenského ulici a je-
jím okolí platit nový dopravní režim. Žďár 
tím rozšíří školní ulice ke všem svým zá-
kladním školám a udělá první krok ke zklid-
nění a postupnému zlepšování dopravně 
složité lokality Žďáru 3.

Ke všedním ránům na Komenského pat-
ří nepřehledná doprava. Auta přijíždějí ve 
stejnou chvíli, zastavují, couvají nebo hle-
dají místo k parkování. Mezi nimi se pohy-
bují děti. Radnice proto upraví provoz tak, 
aby zůstal funkční pro rodiče, školy, spor-
toviště i obyvatele s auty, ale byl výrazně 
bezpečnější pro pěší. 

Dopravní opatření
Rodiče budou moci děti dál přivézt před 
školu, ve stávající jednosměrce je vysadit 
a pokračovat dál. Úpravy se ale zaměří na 
prostor před 3. základní školou, kam řidiči 
při přivážení dětí často zajížděli. Nově ho 
ochrání pevné překážky. Stejné opatření 
vznikne také před basketbalovou halou. 
Hned na třech místech pak vznikne tzv. as-
falt art, tedy výtvarné dílo přímo na komu-
nikaci. Řidičům hravou formou napoví, že 
jde o bezpečný prostor pro pěší.

V oblasti bude nově platit rychlost 30 km/h. 
Přibude jednosměrka v Komenského ulici za 
školami, ve směru od Revoluční k Brodské. 
Cyklisté budou moci projíždět obousměrně.

V celé horní části Komenského podél hřiště 
začne platit školní ulice. Ve dnech školního 
vyučování bude od 7.20 do 8.00 nepřístupná 
pro běžnou osobní dopravu. 

Mimo opatření přímo v Komenského ulici 
projde další výraznou změnou uspořádání 
křižovatky Revoluční, Okružní, Libická a Ko-
menského. Hlavní silnice povede nově po 
Revoluční a Libické.

Školní ulice se osvědčily
Po spuštění režimu v Komenského ulici 
bude mít Žďár školní ulicí opatřené všechny 
své základní školy. Pro Žďár 3 jde zároveň 

o první vlaštovku doprvních opatření. Měs-
to připravuje dopravně-urbanistickou stu-
dii, která poskytne podklady pro další práci 
s dopravou i veřejným prostorem.

Asfalt art a den dětí
Organizátoři srdečně zvou Žďáráky i pře-
spolní v pondělí 1. června od 14.00 do pro-
storu mezi školami a na hřiště. Program 
spojený s tvorbou asfalt artu a oslavou Me-
zinárodního dne dětí připraví Kultura Žďár 
ve spolupráci s mateřskou školou a Active. 

(red)

a Asfalt ART
Den dětí

Nerf
Parkur
Lego robotika
Box

vedle 3. ZŠ
1. června 2026, 14.00 - 18.00

14.00 - StrangeGoat - BiGy

16.00 - Broadway - GymZR

Občerstvení zajištěno

Hudbu zajistí

Asfalt ART před Sportovní halou

hřiště za 2. ZŠ
a Asfalt ART
Den dětí

Z Pohádky do pohádky

Pohádková stanoviště, plnění úkolů
Malování na obličej

Dárečky dětem
Pohádková házená  TJ Sokol Nové Veselí

Asfalt ART před Sportovní halou

1. června 2026, 14.00 - 18.00
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Martina Sáblíková: Je super se vrátit domů, kde vás lidé mají rádi

Patří k nejúspěšnějším českým sportov-
kyním historie. Trojnásobná olympijská 
vítězka, sedminásobná olympijská medai-
listka a jednadvacetinásobná mistryně svě-
ta ukončila v březnu 2026 v nizozemském 
Heerenveenu mimořádnou rychlobruslař-
skou kariéru. Žďárská rodačka zůstává se 
Žďárskem spojená dodnes.

Když se řekne Žďár nad Sázavou, co se vám 
vybaví jako první?

Vybaví se mi dětství. Žila jsem tu do svých 
16 let. Pak sice také, ale více času jsem bě-
hem kariéry v součtu trávila mimo Českou 
republiku. 

Ve Žďáře jste vyrůstala. Která místa, lidé 
nebo chvíle pro vás byly nejdůležitější 
sportovně i lidsky?

Sportovně to byla určitě příroda a členitost 
Žďárska, plus nesmím opomenout asfaltový 
ovál, který mi dal základy bruslení. A přírod-
ní dráha ve Svratce, která už bohužel nefun-
guje. Ta byla jednou z nejdůležitějších míst 
pro můj rychlobruslařský základ. 

Měla jsem tady, a stále mám, celou rodinu 
a přátele. Chodila jsem zde do školy. Mys-
lím, že vše, co jsem ve Žďáre zažila, mě po-
zitivně ovlivnilo v budoucnosti.

Váš příběh se často popisuje jako cesta ze 
zamrzlých rybníků až na olympijský vrchol. 
Jakou roli v něm hrály právě zdejší pod-
mínky, zima, Vysočina a žďárské sportovní 
prostředí?

Vzhledem k tomu, že stále Česká republika 
nemá rychlobruslařskou halu, tak zamrz-
lé rybníky v okolí Žďáru a Svratka mi daly 
opravdu hodně. Bez těchto věcí by to, mys-
lím, nebylo vůbec možné. 

Kvůli tréninkům jste často cestovala do za-
hraničí, jak moc vám osobně chybělo rych-

lobruslařské zázemí tady v Česku a jaký vliv 
má tento faktor na české rychlobruslení 
jako takové?

Když jsem byla úplně malá, tak jsem to moc 
nevnímala. Jezdili jsme do Polska, kde sice 
měli alespoň odkrytou uměle chlazenou 
dráhu, ale připomínalo mi to spíše Svratku. 

Od 16 let jsem to začala vnímat jinak 
a opravdu čas v zahraničí pro mě byl zcela 
zásadní. Rychlost, kterou jezdíte, už nejde 
imitovat na rybníce. A ani  zatáčky opravdu 
nemůžete najet jinde než na přesných para-
metrech dráhy. 

Po víc než dvaceti letech ve světové špičce 
jste ukončila kariéru. Splnila jste si ze spor-
tovního hlediska vše, co jste chtěla? Za čím 
vším se ohlížíte zpátky?

Co se sportovní kariéry týče, není nic, co 
bych si nesplnila. Největší sen byl pocho-
dovat na Olympijských hrách pod vlajkou 
Česka. To se mi splnilo šestkrát. A nad plán 
pro mě bylo vše ostatní. 

I když je pravda, že někde vzadu v hlavě bylo 
tajné přání získat aspoň jednu olympijskou 
medaili. Nakonec jich mám sedm, ale když 
jsem byla malá, nikdy jsem si nemyslela, že 
se tenhle sen stane skutečností. Rychlob-
ruslení jsem dělala, protože mě bavilo. 

A když se ohlížím zpět za zážitky a přátel-
stvími, co mi sport dal, tak jsou to chvíle, 
na které nikdy nezapomenu. Patří k tomu 
samozřejmě i na radost z úspěchů, kterou 
jsem mohla sdílet se svým týmem, fanoušky 
a rodinou.

Jak vzpomínáte na svůj poslední závod teď, 
s odstupem necelých dvou měsíců?

Byl pro mě obrovsky emotivní. Nechtěla 
jsem, aby tahle moje životní etapa skončila, 
ale bylo jasné, že se to jednou stát musí… 

Bylo to jedinečných 25 let. Na druhou stra-
nu, pocity, které mi dopřálo holandské pu-
blikum v Heerenveenu, současní bruslaři 
i  bruslaři ve „sportovním“ důchodu, tým 
a všichni, kteří se se mnou přijeli rozloučit, 
byly tak naplňující a neuvěřitelné! V tu chví-
li jsem si říkala, že těch 25 let mělo smysl, 
protože jsem v rychlobruslení zanechala 
odkaz. 

Hodně času jste strávila v zahraničí, svoje 
doma máte ale pořád na Žďársku, proč jste 
se rozhodla usadit právě tady?

Vyrostla jsem tady a Žďársko s okolím mi 
přirostlo k srdci. A navíc ten zmiňovaný as-
faltový ovál, který jsem využívala v létě po 
celou svoji kariéru. 

Jaký je teď život bez tréninkového a závod-
ního kalendáře?

Zatím jsou to dva měsíce, plním si nějaké 
povinnosti a resty z dřívějška, takže mi to 
upřímně zatím ani moc jiné nepřijde. (usmí-
vá se)

Co byste přála mladým českým rychlobrus-
lařům a rychlobruslení vůbec?

Přála bych si, aby sport dělali srdcem. Aby 
je bavil. A aby se jednou dočkali haly v Čes-
ku. 

Co byste chtěla vzkázat Žďárákům, kteří vás 
sledovali od prvních úspěchů až po posled-
ní závod?

Všem bych chtěla vzkázat, že to byla neuvě-
řitelná jízda! Chtěla bych moc poděkovat za 
podporu v celé kariéře. A také jim patří vel-
ký dík za respekt a chování, když mě doma 
potkají. Je super se vrátit domů, kde vás lidé 
mají rádi. Za to patří Žďárákům největší dík.

Blanka Sobolová

Anketa pro zastupitele města
 
Ve Žďáře nad Sázavou začala působit městská nájemní agentura, nabízí své služby majitelům bytů z řad veřejnosti i zájemcům o bydlení. Považu-
jete městskou nájemní agenturu za vhodný nástroj pro obě strany? 
Vždy jeden zástupce z každé politické strany nebo uskupení, které jsou zastoupeny v zastupitelstvu města Žďáru nad Sázavou, dostal na 
stránkách Žďárského zpravodaje stejný prostor. Do uzávěrky aktuálního vydání zpravodaje přišly následující příspěvky.

Josef 
Klement

zastupitel 
KDU-ČSL 

V každém městě existují volné byty i lidé 
hledající bydlení – jen je potřeba tyto dvě 
strany lépe propojit. Naše město má ome-
zený počet bytů ve vlastnictví, proto hledá 
i  jiné cesty. Jednou z nich je městská ná-
jemní agentura, která spravuje databázi 
bytů nabízených k pronájmu a spolupracu-
je s kontaktním místem pro bydlení, které 
eviduje zájemce. Obě služby, zajištěné ne-
celými dvěma pracovními úvazky, pomáhají 

vybírat vhodné podnájemníky a  zároveň 
plnit podmínky pro získání státní podpory. 
Aktuálně poptávka po bydlení výrazně pře-
vyšuje nabídku. Městská nájemní agentura 
je výhodným řešením pro obě strany – ma-
jitelům bytů přináší jistotu pravidelného 
nájemného a menší starosti s pronájmem, 
podnájemníkům pomáhá získat stabilní 
a dostupné bydlení.

Ano, městskou nájemní agenturu považuji 
za smysluplný a praktický nástroj, který po-
máhá oběma stranám. Majitelům bytů na-
bízí jistotu – garantované nájemné, bezsta-
rostnou správu a minimální riziko. Lidem, 
kteří dnes na vlastní bydlení nedosáhnou, 
dává reálnou šanci na důstojné nájemní 

bydlení. Není to jediné řešení, ale je to dů-
ležitá součást širšího přístupu města k byd-
lení – vedle výstavby a nákupu bytů. Každý 
byt, který se díky agentuře podaří zapojit, 
má konkrétní dopad. Pomáhá stabilizovat 
situaci na trhu a vrací prázdné byty zpět 
k bydlení.

Martin 
Mrkos

zastupitel 
ŽŽM

V určitých situacích je to pro majitele bytů 
jistota a pro nájemníky šance. Je to takový 
most mezi majiteli prázdných bytů a lidmi, 
kteří na běžném trhu naráží na různé bari-
éry. Ale není to z pohledu zabezpečení do-
statku bytů pro naše občany klíčové. Je to 
jen malý doplněk pro lidi, kteří se nachází 
v komplikované situaci. Město je v tom-
to zprostředkování seriózním partnerem 

pro obě strany. My ale musíme pokračovat 
v kombinaci přístupu k obnově bytového 
fondu. Investice do dostupného nájemné-
ho bydlení pod úrovní trhu, podpořit druž-
stevní bydlení, ve spolupráci se soukromými 
firmami podpořit nákup bytů pro specifické 
profese nebo budovat byty vlastní. Sice se 
stále opakujeme, ale jsme rádi, že se to daří 
a v této době postupně realizuje.

Radek 
Zlesák

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ

Každý nový byt, který ve Žďáře rozšíří na-
bídku bydlení, je dobrý. Může se tak stát 
především prostřednictvím městského, 
družstevního nebo soukromého projektu. 
Další možností, která může vrátit do hry 
dlouhodobě již existující neobydlené byty, 
je městská nájemní agentura. Jako každá 
nová věc si musí nejdříve získat důvěru jak 
u možných nájemníků, tak především u sa-
motných vlastníků bytů. Tyto byty se však 

nenacházejí ve vzduchoprázdnu. Zpravidla 
jsou v domech, kde jsou další byty v sou-
kromém vlastnictví. Z tohoto důvodu musí 
být výběr nových nájemníků maximálně 
citlivý a ohleduplný. Nesmí dojít k naruše-
ní dobrého soužití v celém domě. Jen tak se 
podaří tuto dobrou myšlenku přetvořit do 
životaschopné praxe, která přinese užitek 
vlastníkům, nájemníkům, ale i sousedům.

Vladimír 
Novotný

zastupitel 
SOS Žďár ČSSD  
a NEZÁVISLÍ

Každá snaha rozhýbat trh s bydlením je sice 
vítaná, ale nelze přehlížet, že městská nájem-
ní agentura ve skutečnosti jen nahrazuje to, 
co má přirozeně fungovat na trhu. Místo řeše-
ní příčin tak spíše tlumí jejich důsledky. Na-
víc bez jasných dat o počtu zapojených bytů, 
reálném zájmu i celkových nákladech z měst-
ského rozpočtu není možné hodnotit, zda jde 

o efektivní nástroj, nebo jen další nákladné 
gesto. Zásadní problém ale zůstává: město 
dlouhodobě rezignuje na aktivní roli v oblasti 
bydlení. Bez vlastní výstavby a skutečně sys-
tematického přístupu se dostupnost bydlení 
nezlepší. Ceny zůstanou vysoko a pro stále 
více lidí bude vlastní nebo i nájemní bydlení 
mimo dosah.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018 

Žďár se rozhodl zřídit městskou nájemní agen-
turu na základě dobrých zkušeností z jiných 
měst. Cílem je zvýšit počet dostupných a pro-
najímaných bytů. Agentura nabídne majitelům 
bytů, kteří mají obavy z pronájmu a jejichž byt 
tak zůstává prázdný, možnost pronajímat jej 
prostřednictvím města. To bude fungovat jako 
garant správného užívání bytu nájemníkem 
i bezproblémové úhrady nájemného.

Pro vlastníky bytů jde o službu, která jim po-
skytne jistotu a administrativní podporu, a to 
za předpokladu přiměřené výše nájmu. Ná-
jemcům pak spolupráce s agenturou přináší 
stabilitu a pro obyvatele celkově rozšiřuje 
možnosti získání nájemního bydlení.
Věříme, že tento systém zprostředkování s ga-
rancí města pomůže dále zvýšit dostupnost 
bydlení v našem městě.

Jan 
Mokříš

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09
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Žďárský zpravodaj nabízí všem zastupitelům možnost publikovat v rubrice Slova zastupitelů. Jedná se o osobní názory zastupitelů, nikoli 
města Žďáru nad Sázavou. Redakce obecního zpravodaje je ze zákona povinná příspěvky zastupitelů uveřejnit. 

Do uzávěrky květnového čísla nám přišly následující příspěvky.

Žďár nad Sázavou v elitní desítce
Ne vždy se na všem v radě shodneme a ně-
kdy to i podle opozice vypadá, že se na 
radnici „furt jenom dohadujeme“ a výsle-
dek žádný. Někdy se zdá, že je jednodušší 

nedělat nic a mít klid. Podle nejnovějšího 
Indexu prosperity regionů se Žďár a Nové 
Město katapultovaly mezi elitní desítku. Za 
tímto úspěchem nestojí náhoda ani výhra 
v loterii. Je to výsledek dlouhodobé práce. 
Ale upřímně, cesta k „elitní desítce“ nebyla 
vždycky lemována jen vzájemným poplácá-
váním po ramenou. Na radě to občas vypa-
dá spíše jako na italské svatbě než na klid-
ném úřadě. Přeme se a diskutujeme někdy 
opravdu až zbytečně dlouho. Ale ukazuje 
se, že tyhle „konstruktivní bouřky“ mají 
smysl. Kdybychom se na všem hned shodli, 
nejspíš by to znamenalo, že jeden z nás ne-
přemýšlí. Právě tyhle diskuse jsou tím mo-
torem, který nás posouvá dál. Je to důkaz, 

že nám na našem regionu záleží. Protože 
kdyby nám to bylo jedno, prostě bychom 
zvedli ruku pro první věc, co nám přistane 
na stole, a šli domů na večeři. Samozřej-
mě vždycky je co zlepšovat. Pořád se najde 
chodník, který by si zasloužil opravu, nebo 
projekt, který se mohl povést lépe. Těch ne-
zdarů bude ještě jistě dost. Ale dneska si 
dovolme ten luxus být opatrně optimističtí. 
Být mezi deseti nejlepšími místy pro život 
v celé zemi, to není špatná vizitka pro „pár 
lidí, co se neumí shodnout“. Takže, milí sou-
sedé, až nás příště uvidíte, jak se o něčem 
vášnivě přeme, nepropadejte panice! To se 
jen snažíme zajistit, abychom z té první de-
sítky zase rychle nevypadli.

Vladimír 
Novotný

zastupitel 
SOS Žďár ČSSD  
a NEZÁVISLÍ

Drahota a nicota
Jak se žilo ve Žďáře v 19. století, kdy civili-
zace začínala nabírat dech? Skromně. Mou-
ka se užívala žitná, ale požíval se i ječmen, 
oves. Pšenice bylo málo a většinou se do-

vážela, protože se jí zde nedařilo. Vařilo se 
z brambor, řepy, luštěnin. Žitné pokrmy byly 
vydatné, například chléb z  bílé vejražkové 
mouky.  Moučná jídla se sypala mákem či se 
na ně drolil tvaroh. Častá byla jídla z jáhel. 
Sladilo se tekutým cukerínem nebo me-
dem. Káva se vařila z jařiny nebo se kupo-
valy náhražky. Jedly se husté polévky-zelné, 
hrachové, chlebové. I když maso bylo mož-
né z  venkova sehnat, nebylo na stole tak 
časté.  Časem se začal činit cech řeznický. 
Například u Süssů vyráběli vyhlášené pár-
ky. Jiní řezníci měli výtečné tlačenky nebo 
zabíjačkové pochoutky. Bohužel ten tvrdý 
život sebou nesl i časté pití kořalky, která 
se pila při všech příležitostech. Pivo se vo-

zívalo z  místního pivovaru nebo z  Nového 
Města, Chrudimi a dalších. Ovoce nebylo 
mnoho, spíše pocházelo z níže položených 
oblastí. Většina řemeslníků měla hospo-
dářství, které jím přispívalo na skromnou 
obživu, neboť Žďár byl oblastí drobné do-
mácké práce a zemědělskou. Připravovaly 
se dnes oprašované recepty: kočičí svatba, 
škubánky, bramborák, peciválky. Hojné byly 
kaše: hrachová, jáhlová, krupičná (ta nám 
vydržela) nebo rýžová. Na suchém plechu 
se pekly vdolky s  tvarohem a mrkví nebo 
mákem. Vzpomeňme na to, až pojedeme 
s plným vozíkem z obchodu a budeme na-
dávat na čísi drahotu, státní lakotu a vlast-
ní nicotu.

Vít Bohumil 
Homolka

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09

Méně slibů, více činů
Dubnový zpravodaj budí dojem, že byd-
lení je pro vedení města absolutní prio-

ritou. Jenže realita je jiná. Blíží se volby 
a znovu posloucháme stejné sliby, které 
tu zaznívají už 12 let. Město se po letech 
nečinnosti „probudilo“ a objevilo program 
dostupného bydlení MMR. Oprášily se sta-
ré strategie a katalogy, které léta ležely 
v šuplíku. Ve výsledku ale nejde o řešení, 
nýbrž o předvolební kulisu. Mapa bydlení 
říká jasně: většinu projektů nebude reali-
zovat město. Nebude na ně veřejná pod-
pora ceny a nájmy zůstanou tržní. A co hůř 

– drtivá většina je stále jen na papíře. Po 12 
letech vlády současné i minulé koalice tak 
ve městě nestojí ani jeden jediný měst-

ský byt, který by skutečně pomohl lidem 
s dostupným nájemným. To není selhání 
detailu. To je selhání celé politiky bydle-
ní. Místo řešení sledujeme drahé a často 
zbytečně okázalé investice do „kultivace“ 
veřejného prostoru – více betonu, méně 
zeleně. A to všechno na dluh, který budou 
splácet ještě naše děti. Otázka je jedno-
duchá: chceme další roky slibů, nebo ko-
nečně konkrétní výsledky?
Rozhodnutí je na nás – už letos na podzim.

Miroslav 
Šabart

zastupitel 
Změna 2018

Přešlapy pana senátora Klementa
Pan senátor nepřekonal své ego a pokračuje 
ve výměně názorů na odpovědnost za sta-
tisícovou škodu městu. Pokud se pan Kle-
ment skutečně nechce věnovat soudnímu 

sporu, který svým hlasováním pomohl od-
startovat, neměl ho otevírat ve svých člán-
cích. K samotnému obsahu. Tvrzení, že Hav-
lík chtěl „obrat město“ o 200 tisíc korun, je 
účelové a zavádějící. Pokud by Havlíkovi šlo 
o peníze, tak by přijal nabídku na dohodu 
o ukončení pracovního poměru ve výši 350 
tisíc korun, která mu byla předložena. Zjev-
ně mu tedy o peníze nešlo. Požadavek na 
finanční odškodnění je běžnou součástí ža-
lob na nemajetkovou újmu. Soud jej v tomto 
případě nezamítl jako neoprávněný, natož 
nezákonný, ale dospěl k závěru, že za dosta-
tečné považuje omluvu na webu města. To 
je skutečnost, kterou si pan senátor mohl 
snadno ověřit v rozsudku – pokud ho vůbec 

četl. Souhlasím, že ignorovat pravomocný 
rozsudek a odmítat odpovědnost za škodu 
vyžaduje „silný žaludek“. Není přitom třeba 
nikomu cokoli podsouvat – každý, koho za-
jímá názor pana senátora, si může poslech-
nout záznam ze zasedání zastupitelstva dne 
5. 2. 2026, konkrétně bod Projednání závěrů 
škodní komise (cca 13. minuta), a udělat si 
vlastní úsudek. Za pozornost stojí i otázka 
odpovědnosti za vzniklou škodu. Částka 
přibližně 9 tis. korun, vzniklá opožděnou 
úhradou soudních nákladů, byla bez váhání 
připsána konkrétnímu úředníkovi. Naproti 
tomu výrazně vyšší část škody cca 143 tisíc 
korun, za kterou nese odpovědnost rada 
města včetně pana senátora, zůstává městu.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018

Ještě k vyúčtování tepla od SATT, a.s.
Naše poznámka k cenové politice společnosti 
SATT, a.s. vyvolala poměrně bouřlivou reakci.
Jejím cílem však nebylo firmu poškodit, ale 

otevřít debatu a především získat odpovědi na 
oprávněné dotazy odběratelů tepla. Pozitivně 
vnímáme, že pan místostarosta a předseda 
představenstva společnosti SATT Dvořák infor-
moval ve dubnovém zpravodaji o vyúčtování za 
rok 2025. Zůstává však otázkou, zda tyto infor-
mace nemohly přijít dříve a v širším rozsahu.
Stejně tak se nabízí otázka, proč nebylo možné 
pružněji reagovat na více než 30% snížení ceny 
výroby tepla. Výrobce tepla, společnost ŽĎAS, 
totiž již v prvním pololetí roku 2025 snížil ná-
kupní cenu. Proč tedy nedošlo k přepočtu před-
pokládané kalkulované ceny pro zimní období 
2025 včas? Právě v tomto období nesou odbě-
ratelé největší finanční zátěž, a jakékoli snížení 

ceny by se v jejich rozpočtech projevilo nejvý-
razněji. Pokud celková finanční vratka distribu-
tora tepla, společnosti SATT, a.s., za rok 2025 činí 
11,62 milionu korun, je namístě se ptát i na další 
souvislosti. Při běžném úroku na spořicím účtu 
ve výši přibližně 4 % p.a. totiž tato částka moh-
la za tři čtvrtě roku vygenerovat zhruba dalších 
350 tisíc korun. Tyto prostředky však nezůstaly 
odběratelům - domácnostem, ale distributoro-
vi, tedy dodavateli tepla - SATTu. Domnívám se, 
že skoro 12 miliónů není zanedbatelnou část-
kou. Pokud by došlo k včasnému snížení záloh, 
mohly tyto peníze zůstat přímo v peněženkách 
domácností a  pomoci jim zvládnout rostoucí 
životní náklady.

Jaromír  
Brychta

zastupitel 
Změna 2018

Pepíček Špinar, člověk s velkým srdcem

Ve čtvrtek 9. 4. jsme se rozloučili s Pepíč-
kem Špinarem, člověkem, který ovlivnil 
několik generací v duchu skautingu a lásce 
k přírodě. 

Byla to nelehká totalitní doba, kdy se naše 
klubovny musely několikrát stěhovat a mě-
nit názvy oddílů. Scházeli jsme se každý 
týden na pravidelných schůzkách. Pepíček 
nás seznamoval s pravidly správného tábo-
ření, plnění bobříků, vodní plavbou. Sjíž-
děli jsme řeky, chodili na výlety, jezdili na 
tábory, zpívali country písně. Připravoval 
nás na branně turistické závody zdatnosti 
mládeže. Poznávali jsme stromy a rostliny, 
učil nás orientaci v přírodě, stavění stanu, 
poznávali jsme hrady a zámky, státy a  je-
jich hlavní města, učili se základní uzly, vy-
právěl nám o hvězdách. Velkým úspěchem 

bylo mistrovství republiky, kde se na prv-
ním místě umístila Jitka s Mirkou. Luštili 
jsme zašifrované zprávy, morseovku, vysí-
lali semafor, pálili čarodějnice, připravovali 
vánoční besídky, soutěžili o nejlepší uto-
pence. Pyšně jsme chodili v prvomájovém 
průvodu s pádlem v ruce a kánoí na rame-
nou. Do svých deníků a kronik jsme zapi-
sovali nezapomenutelné zážitky a výlety 
strávené s Pepíčkem. Byly to krásně prožité 
chvíle našeho dětství, procestovali jsme 
řadu hezkých koutů naší republiky. V  po-
sledních chvílích jsme Pepíčkovi předčítali 
z kronik a deníků, v těchto vzpomínkách 
s námi zůstane navždy. Pepíčku, děkujeme.

Miloslava Brychtová
zastupitelka Změna 2018 

Kolping se zapojil do akce Čistá Vysočina společně s klienty

Klienti Kontaktního a poradenského centra 
Kolping ukázali, že i lidé, kteří se potýkají 
se závislostí nebo nemají stabilní bydle-
ní, chtějí udělat něco dobrého pro místo, 
ve kterém žijí. V rámci dobrovolnické akce 
Čistá Vysočina se společně s pracovníky 
centra zapojili do úklidu města. Letos se 
akce zúčastnili tři klienti, kteří pomáhali 
s úklidem předem vytipovaných lokalit ve 
městě.

„Je to pro ně jedna z možností, jak udělat 
něco konkrétního pro své okolí a stát se 
součástí dění ve městě. I lidé, kteří řeší zá-
vislost nebo nemají stabilní bydlení, mají 
zájem přiložit ruku k dílu a podílet se na 
zlepšování místa, kde žijí,“ říká Markéta 
Kristlová z kontaktního a poradenského 
centra. 

Aktivity žďárského „Káčka“ však nekončí 
pouze u úklidu veřejného prostoru. Or-
ganizace se dlouhodobě a systematic-
ky věnuje také snižování rizik spojených 
s  užíváním návykových látek. Jedním 
z  konkrétních opatření jsou tzv. fixpointy 
– kontejnery určené k bezpečné likvidaci 
použitých injekčních stříkaček, které byly 
ve Žďáře nad Sázavou instalovány v loň-
ském roce.

První tři fixpointy byly na území města in-
stalovány v polovině dubna 2025 a do kon-
ce roku se podařilo sesbírat celkem 295 
použitých stříkaček. Provoz jednoho kon-
tejneru byl dočasně omezen kvůli rekon-
strukci křižovatky ulic Brodská a Revoluční, 
ale na začátku roku 2026 byl opět vrácen na 
své původní místo.

Během prvních měsíců letošního roku bylo 
prostřednictvím fixpointů odevzdáno dal-
ších 169 použitých stříkaček. Často se při-
tom jedná například o stříkačky používané 
k aplikaci léků na ředění krve, které se dříve 
běžně objevovaly v okolí popelnic nebo na 
jiných veřejných místech. Díky fixpointům 
je jejich výskyt ve veřejném prostoru dnes 
výrazně nižší, což přispívá k větší bezpeč-
nosti i čistotě města.

Fixpointy jsou obyvatelům města celoročně 
k dispozici hned na třech místech – v par-
ku Farská humna v lokalitě u grilu, ve Žďá-
ře 3 na křižovatce ulic Brodská a Revoluční 
a v ulici Dvořákova za Hypermarketem Al-
bert.  

Zapojení klientů do dobrovolnických aktivit 
a rozvoj preventivních opatření, jako jsou 
fixpointy, ukazují, že i citlivá společenská 

témata lze řešit otevřeně a konstruktivně. 
Díky spolupráci města, organizací a samot-
ných obyvatel se daří zvyšovat bezpečnost 
veřejného prostoru a posilovat vzájemný 
respekt.

Veronika Molíková
Kontaktní a poradenské centrum Kolping

*slova zastupitelů



*ze Žďáru

16 17

Podpůrné skupiny v Centru prevence pomáhají dospívajícím lidem

V Centru prevence Oblastní charity Žďár 
nad Sázavou jsme v uplynulém období or-
ganizovali pravidelné podpůrné skupiny 
pro dospívající ve věku 13 až 17 let. Umož-
nila nám to spolupráce s Krajem Vysočina 
a finanční podpora projektu Ministerstva 
vnitra České republiky, do jehož realizace 
se Kraj Vysočina aktivně zapojil.

Setkání probíhala v prostorách Oblastní 
charity Žďár nad Sázavou jednou týdně 
po dobu deseti týdnů. Skupiny měly na-
bídnout mladým lidem bezpečný a sta-
bilní prostor, kde mohou otevřeně mluvit 
o tom, co právě prožívají, a kde se mohou 
setkávat s vrstevníky v respektujícím pro-
středí.

Jednotlivá setkání byla založena na jasně 
nastavených pravidlech, dobrovolnosti 
zapojení a vzájemném respektu. Důležité 
bylo vytvořit atmosféru důvěry, ve které 
se účastníci cítili bezpečně a mohli sdílet 
své zkušenosti bez obav z hodnocení. 

„Pro nás bylo klíčové, aby se dospívající 
cítili v bezpečí a věděli, že mohou mluvit 
otevřeně a bez strachu z hodnocení,“ říká 
lektorka Barbora Mittermayerová.

Témata jednotlivých setkání vycházela 
z  aktuálních potřeb samotných účastníků. 
Věnovali jsme se například práci s emoce-
mi, zvládání náročných a stresových situa-
cí, vztahům s vrstevníky i dospělými, odpo-
vědnosti za vlastní chování nebo prevenci 
rizikového jednání.

Program byl veden zážitkovou formou 
a  kombinoval diskuse, skupinovou práci 
a  praktické aktivity. Díky dlouhodobému 
a pravidelnému setkávání měli dospívající 
možnost postupně pracovat na sebepozná-
ní, rozvoji sebereflexe a posilování zdra-
vých způsobů řešení konfliktů.

Zpětná vazba od účastníků byla velmi pozitiv-
ní. Oceňovali především bezpečnou atmosfé-
ru, možnost otevřeně mluvit o svých tématech 
a podporu ze strany lektorů i skupiny. 

„Potvrdilo se nám, že dlouhodobá skupino-
vá práce má v oblasti prevence rizikového 
chování své nezastupitelné místo,“ hodnotí 
průběh podpůrných skupin Barbora Mitter-
mayerová. „V realizaci podpůrných skupin 
proto chceme pokračovat i nadále a nabíd-
nout dospívajícím podporu v období, které 
je často plné změn a výzev.“

Iva Sobotková
Oblastní charita Žďár nad Sázavou 

V MŠ Sluníčko je speciální třída, pomáhá dětem s hendikepem

Od loňského 1. září odstartovala v Mateř-
ské škole Žďár nad Sázavou činnost speci-
ální třída Brouček. Je pro děti ve věku 3-6 
let a v MŠ Sluníčko ve Veselské ulici nabízí 
provoz denně, zatím od 7.30 do 14.00. 

Děti vítá hned v přízemí mateřské školy a je 
plně bezbariérová, ze třídy je vstup i na 
venkovní terasu. Třída je vybavena vhod-
ným nábytkem, hračkami, polohovacími 
a  kompenzačními pomůckami. Díky spon-
zorům dětem nabízíme pravidelné lekce 
muzikoterapie a canisterapie. Úzce spolu-
pracujeme s Ranou péčí.

V  této třídě poskytujeme kvalitní vzdělá-
vání dětem se speciálními vzdělávacími 
potřebami, a to zejména dětem s mentál-
ním, smyslovým, tělesným znevýhodně-
ním a více hendikepy. 

Vycházíme z toho, že děti se speciálními 
vzdělávacími potřebami mají tytéž potře-

by jako ostatní děti, avšak je pro ně spe-
cifický způsob prožívání a uspokojování. 
Po ukončení docházky v MŠ mohou děti 
pokračovat ve vzdělávání v  běžné nebo 
speciální základní škole.

Momentálně máme jedno volné místo, od 
1. září 2026 budeme mít dvě volná místa. 
Třídu je možné po předchozí telefonické 
domluvě navštívit a pohovořit si s  plně 
kvalifikovaným zkušeným personálem. 
Do této speciální třídy zapisujeme kdykoli 
v průběhu školního roku. 

Kontakt na ředitelku MŠ Žďár nad Sáza-
vou : Mgr. Iveta Klusáková, tel. 739 036 151. 
Pokud byste měli zájem sponzorovat ak-
tivity MŠ či této třídy, ozvěte se na tel. 
777 765 160. Za veškerou pomoc a podporu 
předem moc děkujeme!

Iveta Klusáková
za kolektiv pedagogů MŠ

Senioři ČR v květnu

Vycházky:
10. 5. Ne 	 Svratka – pramen Chrudimky – vstavače (8 km)
	 Sraz 9.30 nádraží, 9.40 Žižkova
18. 5. Po 	 Brno: Botanická zahrada - výstava Iris 70 Kč
	 ČNB – expozice Lidé a peníze (5 km)
	 Sraz 8.20 nádraží
	 hlásit se: p. Benešová tel.: 721 122 053
24. 5. Ne 	 Koníkov – Bohdalec – Sněžné (8stovky - 8 km)
	 Sraz 9.25 nádraží

31. 5. Ne	 Tišnov – Železné - Hradisko – Tišnov (9 km)
	 Sraz 12.25 nádraží
05. 6. Pá 	 Velká Bíteš - přes 3 mlýny (9 km)
	 Sraz 10.20 nádraží

Ostatní akce:
21. 5. Čt  	 Zájezd - Bratislava
              	 Odjezd v 6 hod. od nádražní budovy

Dvě soutěžící, dvě medaile pro baristky ze SŠ Adolpha Kolpinga

Vůně čerstvě namleté kávy, hudba a přes-
né pohyby rukou. Taková byla atmosféra 
celorepublikové soutěže Barista Junior 
Polička 2026, kde se letos utkalo celkem 11 
talentovaných soutěžících z celé republiky. 
Mezi nimi zazářily i dvě studentky naší ško-
ly – Zuzana Havlíčková a Olha Huselnytsia, 
které si odvezly ze soutěže to nejcennější: 
zlatou a stříbrnou medaili.

Baristická soutěž byla hodnocena podle 
přísných pravidel mezinárodní asociace vý-
běrové kávy. Dívky měly nejprve 20 minut 
na přípravu pracoviště. To zahrnovalo nejen 
nastavení mlýnku, ale i důkladnou kontro-
lu mechaniky kávovaru, správné našlehání 
mléka a precizní nachystání servírovacího 
stolu pro porotu. Už v této fázi bylo jasné, že 
rozhodovat bude profesionalita, klid a smysl 
pro detail. Poté následovalo 12 minut soutěž-
ního času. Během něj museli soutěžící při-
pravit čtyři dokonalá espressa a čtyři mléčné 
nápoje. Každý nápoj byl výsledkem vlastní 
receptury, kterou si vytvořili jednotliví soutě-
žící sami již při přípravě na soutěž.

Zuzana i Olha během své prezentace pro-
kázaly nejen technickou zdatnost, ale také 
hluboké znalosti. Při přípravě nápojů plynu-
le popisovaly chuťové deskriptory kávy, její 
původ, způsob zpracování i profil pražení. 
Porota tak hodnotila nejen chuť a kvalitu 
nápojů, ale i schopnost soutěžících přiblížit 
kávu jako komplexní a fascinující nápoj. Obě 
studentky pracovaly s jistotou a profesiona-

litou, která dalece přesahovala jejich věk. 
Jejich výkon byl důkazem pečlivé přípravy, 
talentu i nadšení pro obor. Konkurence byla 
silná, o to cennější je jejich úspěch.

Výsledek? Maximální možný – zlato i stříbro 
putují do naší školy. Úspěch, který není jen 
o medailích, ale především o vášni, píli a lás-

ce ke kávě. Velké poděkování patří oběma 
soutěžícím i učiteli odborného výcviku, Petru 
Lukešovi, který s dívkami trpělivě trénoval 
a byl jim po celou dobu přípravy i soutěže 
velkou oporou.

Markéta Zrzavá
SŠGAK

Průmka žije DOFE!

DOFE je volnočasový program, který pod-
poruje pohyb, rozvoj dovedností a dobro-
volnictví mladé generace. A je také pro-
gramem, který naše studenty skutečně 
baví. Kouzlo je v pravidelnosti plnění, sta-
novení cílů a vystoupení ze svojí komfort-
ní zóny účastí na dobrodružné expedici. 

V čem všem se studenti rozvíjí? Běhají, 
skáčou triky na kole, sbírají odpadky, sta-
rají se o autobusové zastávky, pomáha-
jí v  knihovně, s vedením kroužku anebo 
v mateřském centru. Jejich práce je vidět! 
 
V současné době DOFE plní nebo plnilo 
60 studentů Střední průmyslové školy ve 
Žďáře nad Sázavou. Vyvrcholením jejich 
snažení je slavnostní ceremonie, která se 
uskutečnila v březnu 2026 ve žďárském 
gymnáziu jako společný projekt SPŠ, gym-
názia a Střední zdravotní školy. Bronzovou 
nebo stříbrnou úroveň programu ukončilo 
29 studentů a my už se pomalu těšíme i na 
zlatou ceremonii v Praze, protože budeme 
mít i několik zlatých absolventů. 

Všem oceněným gratulujeme! 

Martina Eckert, Karolína Kostečková
SPŠ Žďár nad Sázavou
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Městská policie

Oznámení o dezorientované seniorce
Na tísňovou linku městské policie přišlo 
oznámení o dezorientované seniorce po-
stávající u Komerční banky. Po příjezdu 
strážníků na místo dokázala žena sdělit 
své jméno, ale na další otázky ohledně 
bydliště už odpověď neznala. Hlídka pro-
to kontaktovala Policii ČR a začala pátrat 
po její totožnosti, strážníci s ženou projeli 
i několik zařízení s pečovatelskou službou. 
Až během další jízdy seniorka náhle ozna-
čila bytový dům na jedné z ulic ve Žďáře 
3 se slovy, „zde právě bydlím“. Hlídka na 
místě ověřila, že seniorka v domě bydlí 
a ta se mohla v pořádku vrátit domů. 
 
Potyčka před kulturním domem
Při běžné kontrolní činnosti byla hlídka 
MP upozorněna na fyzickou potyčku před 
kulturním domem v Libušínské ulici, kde 
měl agresivní muž napadat ostatní. Stráž-
níci jej oddělili od skupiny, avšak muž 
kladl i  nadále aktivní odpor. Vyhrocená 
situace si v součinnosti s Policií ČR vyžá-
dala i použití donucovacích prostředků, 
po kterých byl muž zpacifikován a situace 
na místě uklidněna. Další šetření převzala 
policie.  

Podezření na vloupání do vozidla
Strážníci MP přijali oznámení o podezře-
lém chování osob u zaparkovaného vozi-
dla v ulici Vodárenská, oznamovatel měl 
obavu z možného vloupání. Hlídka situaci 
prověřila a zkontrolovala přítomné včetně 
ověření jejich totožnosti. Městská policie 
oceňuje všímavost občanů! 

Rušení nočního klidu ve Veselíčku
Pozdě večer vyjížděla městská policie do 
místní části Veselíčko na základě oznáme-
ní o rušení nočního klidu. Obyvatele obtě-
žoval nadměrný hluk, jehož příčinou byla 
hlasitá hudba z jednoho rodinného domu. 
Strážníci přítomné upozornili na povin-
nost dodržovat noční klid, který stanovuje 
vyhláška města. Díky jejich zásahu došlo 
k okamžitému zklidnění situace. 

Hořící kontejner
V ulici Neumannova bylo na chvíli po-
řádně horko. Strážníci tam v noci objevili 
hořící kontejner na papír. Na místo byli 
okamžitě přivoláni hasiči s tím, že hlídka 
mezitím pohotově odtáhla vedlejší kon-
tejner, aby se oheň nešířil. Škoda byla 17 
tisíc korun a případ převzala Policie ČR. 

Dopravní nehoda u přechodu pro chodce
Během prováděné kontroly města zjistila 
hlídka MP dopravní nehodu v ulici Horní 
v  blízkosti přechodu pro chodce. Řidič 
osobního vozidla v místě narazil do slou-
pu veřejného osvětlení a poškodil i do-
pravní značku. Řidič si stěžoval na bolest 
dolní končetiny, proto strážníci přivolali 
zdravotníky. Příčinu dopravní nehody pře-
vzala k šetření Policie ČR.

Luboš Skřivánek 
MP Žďár n. S. 

sledujte nás na FB: mpzdarns

Žďárští gymnazisté objevují svět 
technologií na Tchaj-wanu

Spolu s dalšími vybranými studenty z Kraje 
Vysočina se vydáváme na Tchaj-wan – os-
trov moderních technologií, špičkového 
vzdělávání a fascinující kultury. Pro nás, 
studenty Gymnázia Žďár nad Sázavou, jde 
o jedinečnou příležitost poznat svět, který 
patří k tahounům současného technologic-
kého rozvoje. 

Kraj Vysočina každoročně vybírá osm nej-
aktivnějších středoškoláků, které následně 
vysílá na studijně‑poznávací cestu na Tchaj-
-wan. Letos je konkurence mimořádně silná, 
a tak se výprava rozrůstá na deset účastníků. 
Jsme rádi, že ani tentokrát nechybí výrazná 
žďárská stopa – výběrem procházíme my, 
Matěj Bukáček a Matyáš Popela, studenti 
Gymnázia Žďár nad Sázavou.

Jedním z hlavních cílů celé cesty je poznání 
prostředí významných technologických firem. 
Tchaj-wan totiž patří k absolutní světové špič-
ce v oblasti moderních technologií a je lídrem 
v produkci polovodičů – vyrábí se zde více 
než 90 % nejpokročilejších čipů na světě. Pro 
nás, kteří se zajímáme o techniku a inovace, 
jde o mimořádně inspirativní zkušenost, kte-
rá nám dává konkrétní představu o fungování 
globálního technologického světa.

Program však zdaleka není zaměřen pouze 
technicky. Navštěvujeme také prestižní tcha-
jwanské střední a vysoké školy, kde máme 
možnost porovnávat vlastní studijní zkuše-
nosti s tamním vzdělávacím systémem. Ten 
je výrazně náročnější – není výjimkou, že se 
tchajwanští studenti vracejí domů až kolem 
deváté hodiny večerní, často kvůli navazují-
címu doučování v tzv. cram schools. I to nám 
dává nový pohled na to, jak rozdílně může 
vzdělávání ve světě fungovat.

Během cesty jsme přijati také v České ekono-
mické a kulturní kanceláři v Tchaj-peji a na 
tchajwanském ministerstvu zahraničních 
věcí. Silné dojmy v nás zanechávají i kulturní 
a přírodní zážitky – výhledy z mrakodrapu 
Taipei 101, návštěva historického Jiufenu, 
chrámy, pobřeží Tichého oceánu i ochutnáv-
ky specialit na tradičních tržnicích.

Do České republiky se vracíme plní zážitků, 
motivace a inspirace do další práce. Po-
dobné cesty nám jasně ukazují, že aktivita, 
zájem o svět kolem nás a chuť učit se mají 
skutečný smysl – a často otevírají dveře, 
o kterých bychom dříve ani neuvažovali.

Matěj Bukáček
Gymnázium Žďár

Příběhy našich sousedů ožijí v Horácké galerii

V pondělí 25. května od 16 hodin se v Ho-
rácké galerii v Novém Městě na Moravě 
uskuteční závěrečná prezentace projektu 
Příběhy našich sousedů. Tento vzdělávací 
projekt organizace Post Bellum propoju-
je mladou generaci se seniory a přináší 
jedinečný pohled na moderní dějiny pro-
střednictvím osobních vzpomínek pamět-
níků. 

Během několikaměsíční práce se studenti 
stávají dokumentaristy – vyhledávají pamět-
níky, natáčejí jejich vyprávění, zpracovávají 
fotografie a studují archivní materiály. Vý-
sledkem jsou rozhlasové, filmové či psané 
reportáže, které zachycují příběhy, jež by 
jinak mohly upadnout v zapomnění. 

Slavnostní setkání s prezentací student-
ských výstupů bude vyvrcholením dalšího 
ročníku projektu. Své práce představí stu-
denti gymnázií z Bystřice nad Pernštejnem, 
Nového Města na Moravě a Žďáru nad Sá-
zavou. Akce se zúčastní také zástupci Kraje 
Vysočina a organizace Post Bellum, která 
projekt dlouhodobě zastřešuje.

Projekt Příběhy našich sousedů ukazuje, že 
historie není jen součástí učebnic, ale pře-
devším živou pamětí lidí kolem nás. Díky na-
sazení studentů tak vznikají cenná svědectví 
o minulosti, která pomáhají lépe porozumět 
současnosti i místu, kde žijeme.

Olga Najmanová
Příběhy našich sousedů

Žďár v datech odhaluje příběhy skryté za čísly

Možná jste si někdy položili otázky, proč se 
opravuje zrovna tato část města, jak vyu-
žívaná jsou sdílená kola nebo kam přes-
ně směřují veřejné finance. Správa města 
není postavena na pocitech, ale na datech 
a dlouhodobých strategiích. Abychom vám 
přiblížili souvislosti v širším kontextu, při-
pravili jsme na květen venkovní výstavu 
s názvem Žďár v datech.  

Panely umístěné na nově zrekonstruova-
ném prostranství u Vesny vám odhalí fak-
ta, která často zůstávají skryta v úředních 
dokumentech, a přitom zásadně ovlivňují 

náš každodenní život. Výstava se věnuje 
klíčovým oblastem, které určují budouc-
nost Žďáru. Jedním z nejvýraznějších témat 
je demografický vývoj. Populace stárne, což 
s sebou nese nutnost včasné přípravy v ob-
lasti bydlení a sociální péče. Stáří nevnímá-
me jako zátěž, ale jako příležitost, která si 
však žádá investice už dnes. 

Podobně důležité je téma energetiky a od-
padového hospodářství. Prostor dostala také 
doprava a kvalita veřejného prostoru. Tip-
něte si, jak dlouhé jsou cyklostezky ve Žďáře 
a kolik kilometrů ujely autobusy MHD za celý 

rok 2025. Výstava se dotýká také technického 
vzdělávání, které má naši podporu. Poctivé 
řemeslo zůstává perspektivní cestou, kterou 
hned tak nenahradí ani umělá inteligence.

Pohled do městské kasy vám ukáže, že ne-
lze mít všechno hned. Rozpočet je otázkou 
priorit mezi nutnými opravami majetku 
města a novými investicemi. Celkový obraz 
pak doplňují zajímavosti z našich příspěv-
kových organizací. Přijďte se v květnu po-
dívat, jaká data tvoří náš společný domov.

(red)

Zažij VUT promění žďárské náměstí v místo plné zážitků

Věda plus technika se nerovnají nudě – 
přesvědčíte se o tom už v pátek 15. května 
na náměstí Republiky ve Žďáru nad Sáza-
vou. Akce Zažij VUT, kterou pořádá Vysoké 
učení technické v  Brně za podpory města 
Žďár nad Sázavou, nabídne den plný expe-
rimentů i zábavy pro děti, studenty, rodiče 
i veřejnost.  

Dopoledne bude patřit hlavně registro-
vaným školám, které se mohou zapojit do 
interaktivních přednášek a workshopů 
v přednáškovém stanu i v kamionu FabLab 
university. Už od 14 hodin si ale akci může 
užít úplně každý. Hlavní pódium ovládnou 
efektní science show z chemie a fyziky, 
stand-up Plazma vrací úder, soutěže i kon-
certy studentských kapel.

Pro všechny návštěvníky budou po celý den 
otevřené stánky fakult, studentských týmů 
i partnerů, kde si návštěvníci mohou vy-

zkoušet nejnovější technologie a technické 
vychytávky na vlastní kůži.   Čeká tu na ně 
humanoidní robot, virtuální prohlídka ja-
derné elektrárny, výroba zmrzliny pomocí 
tekutého dusíku, 3D tisk nebo třeba simu-
látor bagru a dálkově řízený LEGO jeřáb. 
Zkrátka technologie, které si mohou osa-
hat, nejen prohlédnout.

„Chceme ukázat, že technika není nic vzdá-
leného a složitého, čeho by se lidé měli obá-
vat. Je to naopak praktický a často i krea-
tivní způsob řešení problémů, se kterými se 
běžně setkáváme v každodenním životě,“ 
říká koordinátorka akce Kateřina Hrozná 
z VUT.

Zažij VUT je ideální příležitost, jak strávit 
den jinak – hravě, objevně a bez učebnic. 
Přijďte se podívat, co všechno dnešní tech-
nika umí. Tady si ji opravdu zažijete.

(red)

ZAŽIJ VUTZAŽIJ VUT

15. 5. 202615. 5. 2026

nám. Republiky
10:00 – 19:00
Žďár nad Sázavou

Technika, věda a zábava na jednom místě

High-tech roboti • Dechberoucí pokusy 
Science show • Hudební program

Zjistěte, jestli to mezi vámi a technikou zajiskří!

zazijVUT.cz

Čochtanklub vybojoval 22 medailí ve třetím kole Světového poháru

Od 24. do 26. dubna se závodníci žďárského 
Čochtanklubu účastnili dalšího kola Světo-
vého poháru ve francouzském Aix-en-Pro-
vence. V konkurenci 509 závodníků z 96 
klubů z celého světa naši plavci vybojovali 
patnáct zlatých, pět stříbrných a dvě bron-
zové medaile. Neuvěřitelné je i páté místo 
v celkovém hodnocení klubů. 

V juniorské kategorii (do 17 let) exceloval 
Jakub Svoboda, který splnil další A limit na 
Mistrovství Evropy a byl vyhlášen druhým 
nejlepším juniorem závodu. Naši junioři vy-
hráli i obě štafety 4x100 PP a 4x100 SB MIX. 
V první štafetě plavali ve složení Martin 
Trnka, Oliver Flesar, Mikuláš Pohl a Jakub 
Svoboda, v druhé smíšené štafetě Olivera 
a Kubu doplnili Kristýna Kakačová a Eliška 
Synková.

V mladších juniorech (do 15 let) domino-
val Oliver Flesar, který všechny své starty 
proměnil ve zlato. Medaile sbírali i Mikuláš 
Pohl a Martin Trnka a v dívkách si pro bron-
zovou placku doplavala Eliška Synková. To 

vše vyvrcholilo ziskem celkového třetího 
místa v hodnocení týmů juniorů.

Vynikající výkony podali i závodníci senior-
ské kategorie Adéla Švomová, David Žemba 
a Veronika Králíčková, kteří se umisťovali 
těsně pod stupni vítězů a přispěli tak výraz-

ně k celkovému úspěchu klubu. Jsme malé 
město, ale máme světové plavce. Gratuluje-
me všem devíti závodníkům a děkujeme za 
skvělou reklamu Žďáru!

Pavel Králíček
Čochtanklub

*ze Žďáru
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Žďárští ochotníci slavili úspěch na Třešťském divadelním jaru

Žďárští divadelníci zaznamenali výrazný 
úspěch na letošním, již 63. ročníku přehlíd-
ky Třešťské divadelní jaro. Se svou inscenací 
Kola vášně vystoupili v pátek 21. března od 
15 hodin a svým výkonem zaujali nejen pu-
blikum, ale i odbornou porotu. Na vyhlášení 
výsledků si však soubor musel počkat až do 
28. března. Právě z tohoto důvodu nestihl 
uzávěrku dubnového zpravodaje, a tak in-
formaci o úspěchu přináší až nyní.

Porotce Ladislav Valeš ve svém hodnocení 
ocenil především nadhled a hravost, s jakou 
soubor přistoupil k textu autorky Martiny 
Vašákové. Ta ve své komedii paroduje svět 
konzumních telenovel a s lehkostí vrství 
absurdní situace plné lásky, intrik a zrady. 
Žďárští ochotníci podle něj dokázali tuto 
nadsázku nejen pochopit, ale také obohatit 
o vlastní pohled a energii.

„Soubor mě mile překvapil,“ zaznělo v úvodu 
hodnocení. Představení fungovalo jako sled 
vtipných gagů a situací, které si pohrávaly 
s diváckou pozorností a přinášely neustálé 
oživení děje. Celek tak působil svižně, nápa-
ditě a především zábavně. 

Velmi dobře bylo podle poroty zvládnuto 
i herecké obsazení. Výrazně zaujala přede-
vším Tamara Pecková Homolová v roli Mer-
cedes, pozornost si získal také Václav Košťál 
jako Chupito. Celkový dojem shrnul porotce 

jako chytré, vtipné a dobře zvládnuté před-
stavení, které si diváci i porota upřímně užili.
Úspěch žďárského souboru potvrdilo i sa-
motné vyhlášení výsledků. Divadelníci ze 
Žďáru nad Sázavou byli během večera na 
pódiu hned pětkrát. Lektorský sbor přehlíd-
ky doporučil inscenaci Kola vášně k postu-
pu na celostátní přehlídku Divadelní Piknik 
v Mostě. Soubor zároveň získal cenu za ins-
cenaci jako celek.

Další ocenění putovala i jednotlivým hercům 
– Tamara Pecková Homolová obdržela cenu 
za herecký výkon v roli Mercedes, čestné 

uznání pak získali Václav Košťál za roli Chu-
pita Fernandéze a Vít Schafferhans za dvoj-
roli Miguela/Trolébuse.

Žďárští ochotníci si přitom naplno užili nejen 
samotné představení, ale i slavnostní vyhlá-
šení výsledků, které pro ně bylo zaslouženou 
tečkou za úspěšným vystoupením. Fanoušci 
žďárských ochotníků se mohou těšit na další 
reprízu úspěšné inscenace už 31. května od 19 
hodin v Městském divadle. Vstupenky jsou na 
dkzdar.cz nebo v TIC v Čechově domě. 

Martin Blažíček
Divadelní spolek Žďár nad Sázavou

XXXI. ročník festivalu 

CONCENTUS MORAVIAE

festivalcm.cz

út 2/6
Žďár nad Sázavou
Městské divadlo, 1930

Vision String  
Quartet
SPECTRUM No. 2 
(autorská aranžmá jazzových a populárních melodií)

za finanční podpory oficiální partner hlavní mediální partnerve spolupráci

KINO VYSOČINA

Květen v  Kině Vysočina ve znamení 
hudby a tance
Nebude to žádná prvomájová „rádo-
by veselice“ Ale pořádný rock a pop. 
Filmový hit o tom, jak se zrodí jedna 
hudební legenda a pár nejlepších pís-
ní v  dějinách populární hudby, to je 
životopisné hudební drama s  názvem 
Michael z  dílny tvůrců Bohemian Rha-
psody. Příběh krále popu Michaela 
Jacksona vám s radostí několikrát pře-
hrajeme. 

Billie Eilish - Hit Me Hard and Soft: The 
Tour! Legendární tvůrce James Came-
ron zcela netradičně zachycuje koncert  
Billie Eilish, mladé americké zpěvačky 
a skladatelky, která se stala jednou 
z nejvýraznějších popových hvězd 21. 
století. Snímek přináší imerzivní 3D 
zážitek z vyprodaného světového tur-
né. Těm z vás, kterým 3D nedělá dobře, 
nabídneme i klasickou 2D verzi. A  do 
třetice všeho hudebního dobrého, Iron 
Maiden: Burning Ambition. Film ma-
puje pět desetiletí jedné z nejikonič-
tějších cest hudební historie díky bez-
precedentnímu přístupu k oficiálním 
archivům skupiny Iron Maiden. 

Těšit se můžete také na reprízu českého 
filmu z  pražského podsvětí s  názvem 
Říkají mi Lars. A tím není nikdo menší 
než Martin Hofmann! Další velká jména, 
která budou zdobit plátno Kina Vysoči-
na, jsou Anne Hathaway, Meryl Streep, 
Emily Blunt či Stanley Tucci. Jedná se 
o hlavní představitele pokračování le-
gendárního snímku s  názvem Ďábel 
nosí Pradu 2.  A proto dámy a pánové, 
dejte se do gala a hurá na Pradu!

V  květnu si připomínáme také konec 
největší světové války v  dějinách. Na-
bízíme vám ojedinělý životopisný film 
s  názvem Zmizení Josefa Mengele-
ho.  Z Buenos Aires napříč Brazílií až do 
Paraguaye – jeden z  největších váleč-
ných zločinců, který vešel ve známost 
jako „anděl smrti“, konstruuje vlastní 
zmizení, aby se vyhnul jakémukoli sou-
du. Snad Mengele sleduje svůj osud 
z hodně roztopeného pekelného kotle!

Dáme si i dva filmové návraty. Top Gun, 
akční drama z roku 1986 o elitních vo-
jenských pilotech s Tomem Cruisem, 
slaví čtyřicet let od premiéry. Čtvrt sto-
letí bude i Shrekovi, který sleduje dob-
rodružství zeleného obra a jeho přátel 
při záchraně princezny Fiony. Film zís-
kal Oscara a inspiroval několik pokra-
čování včetně toho s názvem Shrek 5. 

Přejeme krásné filmové jaro a nezapo-
meňte prvního května cestou do kina 
najít nějakou třešeň a políbit se!

Aleš Hrbek
Kino Vysočina
www.dkzdar.cz

fb: kinovysocina

Kultura Žďár + vy = společná májová láska

Vážení  a milí přátelé, dovolte nám u příle-
žitosti měsíce lásky vyslovit naši velkou ná-
klonost vám všem, kteří navštěvujete Dům 
kultury, Městské divadlo i Kino Vysočina ve 
Žďáře nad Sázavou. To, že váš zájem o kultu-
ru i v této nejisté době nepolevuje, nás nabíjí 
a dává nám novou chuť a elán do další práce. 

Jsme velmi rádi, že naše vyspělé publikum 
s  přehledem vyprodalo například recitál 
Malý princ, který přináší divákům jedineč-
né pojetí kouzelného příběhu Antoina de 
Saint-Exupéryho. Můžete se těšit na původ-
ní písně Kryštofa Marka, které za doprovodu 
piana a smyčcového kvartetu Unique Quar-
tet zazpívají Jan Cina a Vendula Příhodová či 
Kateřina Bohatová. 

Beznadějně vyprodané, i když v tomto přípa-
dě předvídatelně, je také představení Němý 
Bobeš Divadla Járy Cimrmana. Jsme rádi, 
že v  pondělí 4. května v 19 hodin žďárské 
publikum může v našem divadle po letech 
opět zažít seminář s ukázkami dramatu Járy 
Cimrmana zničeného v roce 1911 Josefem 
Padevětem a obnoveného po 60 letech La-
dislavem Smoljakem a Zdeňkem Svěrákem. 
A zároveň ještě jednou přejeme Zdeňkovi 
Svěrákovi hlavně hodně zdraví k  jeho vý-
znamnému jubileu!

A když už jsme u té chvály a vyspělosti na-
šeho publika, tak věříme, že svojí návště-

vou podpoříte také netradiční akci, která 
se v Městském divadle uskuteční 13. května. 
Ondřej Smeykal - profesionální hráč na did-
geridoo vás spolu s námi zve na neobvyklý 
večer s jeho originální tvorbou. Ondřej je 
průkopníkem hry na australský lidový ná-
stroj didgeridoo. Po koncertě bude násle-
dovat beseda o filosofii přírodních národů, 
o  jeho osobní zkušenosti s Austrálií a její 
archaickou kulturou. Nenechte si ujít. 
Náš tip! Student Fest 7. května od 16 hodin. 

Předvečer svátku výroční osvobození, a tím 
pádem prodlouženého víkendu, je ten 
správný čas na trochu relaxu ve společnos-
ti mladých přátel. Je nám ctí, že se můžeme 
podílet na produkci akce zvané Student Fest, 
která se uskuteční v našem Domě kultury. 
Hudební festival, který pořádá Studentská 
rada města Žďáru nad Sázavou, představí na 
podiu jména, jako jsou Angrešt – Brodway - 
Leftowers – Školní kapela Bigy-Strange Goat 
a další. Nám nezbývá než našim studentům 
popřát, ať se jim jejich „fesťák“ vydaří! Sli-
bujeme, že z naší strany to klapne a bude 
vše nachystané. Vás všechny na tuto akci sr-
dečně zveme. Protože podpořit mladou ge-
neraci znamená podpořit budoucnost. A máj 
navíc k takovéto akci neodmyslitelně patří. 
Minimálně od dob Karla Hynka Máchy! Tak 
se uvidíme sedmého u nás, přátelé!

Za tým Kultury Žďár 
Tamara Pecková

Johann Sebastian Bach ve společnosti dam

V kostele sv. Prokopa ve Žďáře nad Sázavou 
se 27. května od 18 hodin uskuteční koncert, 
který propojí klasickou hudbu, osobní pří-
běh a smyčcové kvarteto Gadrew Way.

Houslistka Hana Konderlová je rodačka ze 
Žďáru nad Sázavou. Nyní žije v Praze a u Ga-
briely Vermelho pokračuje ve studiu hry na 
housle. Právě zde vznikl nápad pro společný 
koncert. Sólově se tak obě představí v Bacho-
vě koncertu d moll pro dvoje housle a smyčce. 

Gabriela Vermelho, houslistka, hráčka na 
kvinton, zpěvačka a skladatelka, je také 
i  primáriem smyčcového kvarteta Gadrew 
Way, které je známé svojí virtuozitou, oso-

bitostí, spontánností a stylovou pestrostí. 
Jejich repertoár sahá od klasické hudby přes 
argentinské tango, židovskou muziku až po 
českou lidovou píseň. 

Všechny členky kvarteta mají zároveň boha-
té zkušenosti z české i mezinárodní hudeb-
ní scény a na pódiích si společně zahrály 
s hvězdami jako např. Sting, George Michael, 
Itzhak Perlman, Mischa Maisky, Andrea Bo-
celli či Hana Hegerová. Na koncertu vystoupí 
pod vedením Hany Bořilové také Chrámový 
sbor kostela sv. Prokopa. Sólového partu se 
ujme sólistka Markéta Bořilová. 

Lenka Šustrová
Římskokatolická farnost Žďár n. Sáz. I
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STUDENT
FEST

7. 5. 2026
Dům kultury Žďár nad Sázavou

od 16 hodin

pořádá Studentská rada města Žďáru nad Sázavou

Angrešt - Broadway - Leftovers - Školní kapela Bigy - Strange Goat - a další

www.ferovasnidane.cz 
Ukažte svůj zájem o životy lidí pěstujících kávu, kakao nebo banány v dalekých zemích Afriky, Asie a Latinské Ameriky. 
Díky Fairtrade se pěstitelé lépe uživí svou prací, pěstují šetrněji k životnímu prostředí a jejich děti se mohou vzdělávat. 

Oslavte Světový den pro fair trade. Vyrazte na komunitní piknik a posnídejte s lidmi ze sousedství férově. 
Stačí si do košíku přidat fairtradové dobroty, přizvat známé a připojit se k Férové snídani!

9/5/2026
místo a čassobota za deštivého počasí

Akci koordinuje Fairtrade Česko a Slovensko, organizují ji ve svých místech stovky dobrovolníků a dobrovolnic po celé republice. Fairtrade Česko a Slovensko 
je nevládní nezisková organizace, která se zabývá podporou myšlenky fair trade a zároveň je oficiálním zástupcem Fairtrade International pro Česko a Slovensko. 
Komunikujeme s certifikovanými výrobci, podílíme se na propagaci Fairtrade a podporujeme aktivní lidi v osvětě a vzdělávání o globálních souvislostech ve světě.

Přijďte si zapiknikovat na podporu 
pěstitelů  a pěstitelek ve světě!

Férová snídaně

Farská humna                    Klubovna skautů, 1. máje 325/1
10.00 - 11.00 
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areál ZDAR, a.s., Jihlavská 759/4, Žďár n. Sáz.

autobusové nádraží  Bystřice n. P.

POZNEJ PRÁCI ŘIDIČE
AUTOBUSU

16. 5. 2026 od 9 do 12 hod.

23. 5. 2026 od 9 do 12 hod.

areál ČSAD, Střítežská 271, Polička

30. 5. 2026 od 9 do 12 hod.

Květen se ZDARem

více na www.zdar.cz

HAIR BY LUCIE  
+420 739 243 308

Individuální péče šitá na míru vašim vlasům:
 Zesvětlující techniky Foilyage a Balayage | Čištění vlasů 
Dámský, pánský a dětský střih | Rekonstrukční kůra 

Úprava vlnitých a kudrnatých vlasů

ZUŠ Františka Drdly, příspěvková organizace, 
Doležalovo náměstí 4, 591 01 Žďár nad Sázavou
tel.: 566 625 345, www.zuszdar.cz

Přijímání nových žáků 
pro školní rok 2026/27

Talentové průzkumy proběhnou v budově ZUŠ, 
vždy od 16.00 do 17.30 h.
(Případné změny termínů a další aktuální informace 
sledujte na stránkách školy.)

11. a 26. května 2026

Výtvarný obor

Literárně-dramatický obor

Taneční obor

Hudební obor

Kreslíme, malujeme, modelujeme a animujeme.

Dáváme život příběhům na papíře i na jevišti.

Radujeme se z pohybu.

Pojď se stát hudebníkem!

od 5 let

od 5 let

od 5 let

od 6 let



Další akce naleznete na www.akcezr.cz v kalendáři akcí.
Změna programu vyhrazena.

3ZŠ – Základní škola Komenského 6, A – Active SVČ, Horní, AAK – adiktologická ambulance Kolping, Žižkova, AGR – AGR Gastro, Novoměstská, 
BN – bazilika Nanebevzetí P. Marie, ČD – Čechův dům, DH – Dolní hřbitov, DK – Dům kultury, DKS - Dům klidného stáří, FP – Family point v 

poliklinice, FKP – fara u kostela sv. Prokopa, FZKP – farní zahrada u kostel sv. Prokopa, G – aula Gymnázia Žďár nad Sázavou, HK – Husova kaple, 
Kopečná, K – Knihovna M. J. Sychry, KB – kaple sv. Barbory, KDV - býv. kulturní dům na Vysočanech, KP – kostel sv. Prokopa, KRF – Klub Rebel 
Na Farských, MCE – modlitebna církve evangelické, Husova, MD – Městské divadlo, NR – náměstí Republiky, OZS – ovál u zimního stadionu,  

P – pomník obětem 2. světové války, P23ZŠ – prostor a hřiště za 2. ZŠ, vedle 3. ZŠ, PFH – park Farská humna, RCS – Rodinné centrum Srdíčko,  
RM – Regionální muzeum, RV – rezidence Veliš, SH – sportovní hala na Bouchalkách, SP – Senior Point v knihovně, ZH – kostel na Zelené hoře, 

ZUŠ – Základní umělecká škola, ZŽ – Zámek Žďár

DĚTEM

SO 2/5, 10.00-11.00 Pohádková angličtina /K/
ÚT 12/5, 10.30-11.30 Knihomosty /K/
ČT 14/5, 9.00 nebo 10.30 Mimi knihánek /K/
ČT 14/5, 15.00-16.00 Knihánek /K/
ST 27/5, 10.00 Eyja: miminí divadlo /MD/
PÁ 29/5, 8.30-11.15 Den dětí /FP/
SO 30/5, 9.00-11.00 Hrátky mezi řádky /K/
NE 1/6, 14.00-18.00 Den dětí a Asfalt art /P23ZŠ/

SENIORŮM

každé ÚT a ČT, 9.00 Koordinační cvičení pro seniory /ČD/
každá ST, 15.00-16.00 Poradna Klikni babi, klikni dědo! /SP/
ČT 14/5, 8.30 a 13.30 Jak na chytrý telefon: pokročilí /SP/
ČT 28/5, 16.00 Čaj o páté /ČD/
PÁ 5/6, 9.00-10.00 Zdravotní monitoring s VZP /SP/

DUCHOVNÍ AKCE

SO 2/5, 11.00 XXI. motorkářská pietní vzpomínka /ZH/
NE 10/5, 18.00 Bohoslužba U Tety Hany /CTH/
PÁ 29/5, 17-20 /DH/, 17-22 /ZH/, 18-21 /BN/, 18 /KP/ Noc kostelů
POUŤ KE SV. JANU NEPOMUCKÉMU /ZH/ 
PÁ 15/5, 17.00 Mše svatá, 19.00 Večer chval s kapelou el_worship 
SO 16/5, 17.00 Mše svatá, 20.00-22.00 Nikodémova noc 
NE 17/5, 6.00, 7.30, 9.00, 10.30, 14.30 Mše svatá

KONCERTY

ČT 7/5, 16.00 StudentFest /DK/
ČT 7/5, 19.00 Boni Pueri: Cesta kolem světa /ZŽ/
PÁ 15/5, 19.00 Malý princ: recitál /DK/
ST 15/5, 19.00 Ondřej Smeykal: didgeridoo /MD/
PO 18/5, 19.00 Muzikály Josefa Vojtka /DK/
ČT 21/5, 19.00 Žďárské interference: Breezy Rodio Band /KRF/
SO 23/5, 13.00 La Festa: festival schol a sborů /FZKP/
ST 27/5, 18.00 Gadrew Way: J. S. Bach ve společnosti dam /KP/
ÚT 2/6, 19.30 Concentus Moraviae: Vision String Quartet /MD/
ČT 4/6, 17.00 Koncert absolventů ZUŠ /ZUŠ/
ZUŠ OPEN 
ST 13/5, 17.00 Koncert souborové hry ze třídy M. Kozla /před ZUŠ/ 
ČT 14/5, 17.00 Koncert 1. ročníků a Cvrčči I (mladší) /ZUŠ/ 
PÁ 15/5, 15.00 Otevřená okna ZUŠ /ZUŠ/ 
ST 20/5, 14.15, 15.15, 16.30 Vystoupení tanečního oboru /před MD/ 
ST 20/5, 16.30 Vystoupení pěvecké sboru Cvrčci II (starší) /KB/ 
ČT 21/5, 17.30 Koncert absolventů ze třídy Hany Faltové /ZUŠ/ 
PÁ 22/5, 17.00 Koncert ZUŠ Kraje Vysočina /ZH/ 
ST 27/5, 16.30 Čelem k čelu (žáci ze třídy F. Dvořáka) /KB/

KULTURNÍ AKCE

ČT 1/5, 8.00-13.00 Den otevřených dveří DEL a.s.
ČT 1/5, 8.00-14.00 Den otevřených dveří ŽĎAS a.s.
ČT 1/5, 9.30-12.00 Americká auta na Pivovarském nádvoří /ZŽ/ 
ČT 7/5, 10.00 Pietní akt k 81. výročí konce 2. světové války /P/
ČT 7/5, 16.30-18.00 Čtenářský klub: Hledáme smysl života /K/

PO 11/5, 19.00 Tigran je ve městě /MD/
ÚT 12/5, 13.00 O žďárského muzikanta /ZUŠ/
PÁ 29/5, 19.30-21.30 Noc kostelů: koncert kapely NaPlno /KDV/
SO 30/5, 9.00-11.00 Misijní dopoledne s Misijním klubkem /FKP/
NE 31/5, 14.00 a 15.45 Akademie kroužků Active SVČ /SH/
ČT 4/6, 16.30-18.00 Čtenářský klub: Sport /K/
ŽĎÁRSKÁ POUŤ /OZS/ 
ÚT 12/5, ST 13/5 a NE 17/5, 9.30-20.00, ČT 14/5, 9.30-20.30 
PÁ 16/5 a SO 17/5, 9.30-00.00

DIVADLO

PO 4/5, 19.00 Divadlo Járy Cimrmana: Němý Bobeš /MD/
ÚT 5/5, 19.00 Indigo company: Jak se dělá divadlo /MD/
ÚT 12/5, 19.00 Divadelní soubor Vojan: A do pyžam! /MD/
PO 25/5, 19.00 Na ostro /MD/
NE 31/5, 19.00 Divadelní spolek Žďár: Kola vášně /MD/

GASTRO AKCE A TRHY

SO 9/5, 10.00-11.00 Férová snídaně /PFH/
ST 21/5, 16.00-21.00 Inspirace na grilovačku s H. Horkým /AGR/
SO 30/5, 8.00-11.30 Žďárský farmářský trh /NR/
SO 30/5, 12.00-15.00 Prodej exotických pokojovek /DK/
SO 30/5, 14.00-22.00 Revolta Beer Fest 2026 /RV/

VZDĚLÁVACÍ AKCE

každé ÚT, 15.00 Otevřená skupina pro závislé /AAK/
každý ČT, 17.00 Setkání anonymních alkoholiků /MCE/
PO 4/5, 14.00-17.00 Tvůrčí dílna ke Dni matek /K/
ST 6/5, 9.00 Alzheimer poradna Vysočina /SP/
ČT 7/5, 16.00 Příprava k porodu s tatínky /RCS/
ČT 7/5 a 21/5, 16.30-18.30 Vykresli se z toho /K/
PO 11/5, ÚT 26/5, 16.00-17.30 Talent. průzk.: přijetí žáků ZUŠ /ZUŠ/
ÚT 12/5, 26/5, 17.30 Podpůrná skupina pro blízké závislých /AAK/
ST 13/5, 15.30 Milan Hána: České mýty /G/
ST 13/5, 16.00-18.00 Správný psychomotorický vývoj dítěte /K/
ST 13/5, 16.30 Technologie a online nástrahy ve světě dětí /3ZŠ/
ČT 14/5, 16.00 Bezpečnost dětí a prevence úrazů s Popálky /RCS/
PÁ 15/5, 10.00-19.00 Zažij VUT: technika, věda i zábava /NR/
ČT 21/5, 16.00 Kojení a šestinedělí /RCS/
ÚT 26/5, 10.00 Plážová taška či kapsář na dětskou postýlku /FP/
ST 27/5, 15.30 Alexandr Oros: Buteykova metoda /G/
PO 4/6, 16.00 M. Sejkorová, MUDr. Záleský: Péče o miminko /FP/

VÝSTAVY

ÚT 3/3 až NE 31/5, Tajemství evropské gotiky /RM/
ÚT 5/5 až PÁ 29/5, Josef/Jožka Uhlíř: Fotografie a obrazy /ČD/
ÚT 5/5 až PO 1/6, Portfolio: výtvarné práce žáků ZUŠ F. Drdly /K/

SPORTOVNÍ AKCE

ST 6/5, 16.30 Žďárák: Čerňák /ZH/
SO 30/5, 8.00 Žďár tančí /SH/
SO 6/6, 9.30 Žďárská miniliga: cyklistické závody /OZS/

květenKALENDÁŘ AKCÍ


